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Abstrakt

Práce poukazuje na možnosti využití prvků Montessori pedagogiky v běžné

mateřské škole.

Teoretická část se věnuje alternativnímu směru Montessori, osobnosti Marie

Montessori, jejímu pojetí dítěte a pedagogiky s veškerými principy a pohledem na

osobnost učitele.

V praktické části je zpracovaná případová studie, která přesně popisuje vznik a

vývoj třídního vzdělávacího programu s prvky Montessori pedagogiky v podmínkách

běžné mateřské školy. Tato studie je zaměřena na přípravu podmínek, volbu metod a

tvorbu obsahu ve vztahu k potřebám a zájmům dětí. Evaluace třídního vzdělávacího

programu odhaluje, do jaké míry je možné zařadit do prostředí běžné mateřské školy

prvky Montessori pedagogiky tak, aby bylo vše v souladu s Rámcově vzdělávacím

programem.

Práce je doplněna fotografickou přílohou.

Klíčová slova: pedagogika Marie Montessori, Rámcově vzdělávací program, metody a

formy předškolního vzdělávání, mateřská škola



Abstract

The work points out the possibility of using elements of Montessori education in

ordinary preschool.

The theoretical part deals with alternative Montessori pedagogy, personality of Maria

Montessori, her conception of the child and education with all the principles and

teacher´s personality.

The practical part is done as a case study that accurately describes the formation and

development of class curriculum with elements of the Montessori pedagogy in

conditions of traditional preschool. This study focuses on the preparation conditions,

the choice of methods and content with regard to the needs and interests of children.

Evaluation of class training program reveals the extent to which the traditional

classroom can be transformed into one that carries usual elements of the Montessori

nursery school education in a way which is in line with the National Curriculum. The

work is accompanied by a photo attachment.

Key words: Montessori pedagogy, National Curriculum, methods and forms of
preschool education, preschool
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Úvod

Jako rodiče, vychovatelé i učitelé chceme pro své děti samozřejmě jen to

nejlepší. Do života jim přejeme, aby z nich vyrostli šťastní, tvořiví a úspěšní lidé, kteří

budou schopni zvládat náročné i zcela běžné situace. Když se však podíváme zpět do

historie, uvědomíme si, že nikdy nebylo péči o dítě věnováno tolik pozornosti, jako je

tomu dnes. Po mnohá staletí zůstávalo totiž malé dítě mimo centrum pozornosti

dospělých. V dnešní době tomu je však jinak, odborníci na výchovu a vzdělávání chrlí

jednu teorii či reformu za druhou. Rodiče si lámou hlavu, jak udělat kariéru a zároveň

vychovat co nejbáječnějšího potomka. Dnešní doba je plná spěchu a naše přirozenost se

tak pomalu vytrácí. Jsem přesvědčená o tom, že alternativní směr Montessori nás svou

filosofií a propracovaností vrací k vnímání a uvědomování si své vlastní přirozenosti.

Pedagogika Marie Montessori je rozšířená po celém světě. Má své příznivce, ale

také své odpůrce. Nejen ve světě, ale také u nás vnikla a stále ještě vzniká spousta

zařízení, která uplatňují pedagogiku Montessori, její ideje nebo alespoň jednotlivé

prvky této pedagogiky. Za podstatné však považuji to, že všechna tato zařízení mají

společný zájem na tom, aby dětem poskytla dostatečně svobodné a respektující

prostředí, které je utváří směrem k samostatnosti a odpovědnosti.

Vzhledem k tomu, že i já jsem našla cestu k Montessori pedagogice a ve své

pedagogické praxi uplatňuji prvky této pedagogiky, rozhodla jsem se toto téma

vypracovat ve své bakalářské práci.

V teoretické části představuji podrobněji alternativní směr Montessori. Zaměřuji

se především na osobnost Marie Montessori, dále je rozpracována pedagogika

Montessori, ve které upozorňuji na pojetí osobnosti dítěte, principy, vzdělávací oblasti a

osobnost učitele. Teoretická část obsahuje výčet metod a forem uplatňovaných v

předškolním vzdělávání.

Praktická část je případovou studií vzniku a vývoje třídního vzdělávacího

programu s prvky Montessori pedagogiky se zaměřením na přípravu podmínek, volbu

metod a tvorbu obsahu. Obsahová část představuje nabídku několika integrovaných

bloků, které byly využity v praxi v období od září 2010 do února 2011.

Bakalářská práce by mohla být přínosem pro pedagogy, kteří ve své praxi chtějí

uplatňovat alespoň prvky, anebo některé ideje pedagogiky Montessori.
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A Teoretická část

1 Alternativní směr Montessori

1.1 Osobnost Marie Montessori

Marie Montessori předstihla v mnoha oblastech svoji dobu. Narodila se v roce

1870 v Chiaravalle v provincii Ancona v Itálii. Ve třech letech se s rodiči přestěhovala

do Říma, kde později vyrůstala a kde pro ni byly lepší podmínky z hlediska vzdělávání.

Stala se první ženou, která v Itálii dosáhla vysokoškolského vzdělání v oboru lékařství.

Její lékařská kariéra začala na State Orthoprenic School v Římě, kde pracovala s dětmi,

které byly odmítnuty svými rodiči. Jednak kolegové, ale také její úspěch ji přesvědčil o

tom, aby opustila lékařskou kariéru a věnovala se výchově a vzdělávání dětí.1

Marie Montessori se k pedagogice dostala přes postižené děti, s nimiž pracovala

jako asistující lékařka na psychiatrické klinice. Poznala, že problém duševně zaostalých

dětí není jen zdravotní, ale týká se i pedagogiky. Vystudovala antropologii a prováděla

různé výzkumy ve školách.2

I přesto, že získávala své první zkušenosti skrze práci s postiženými dětmi, přišla

na to, že její zjištění se vztahují i na ostatní děti. Postupem času začala nabývat

přesvědčení, že její metoda platí obecně. Získala možnost starat se asi o 60 dětí

z chudého předměstí San Lorenzo v Římě. Byla to pro ni příležitost vyzkoušet své

metody také u běžné populace dětí. Později se ukázalo, že tento krok byl zásadní pro

vznik a definování principů Montessori pedagogiky.3

Následně založila v roce 1907 první Casa dei Bambini čili Dětský dům. V tomto

zařízení se sešlo asi padesát chudých zanedbaných dětí, jejichž rodiče byli z větší části

negramotní. Na základě vlastního pozorování a experimentování došla Marie

Montessori k zásadním objevům, kterými si pouze potvrdila správnost svých

předchozích domněnek a závěrů. Prostřednictvím přátelské atmosféry a podnětného

prostředí včetně speciálních pomůcek, které vymyslela sama, dosahovala u svých

1 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 12.
2 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 7.
3 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 12-13.
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svěřenců velmi dobrých výsledků. Jejím ústředním životním tématem se tedy stala

výchova dětí předškolního věku.

Marie Montessori byla skvělou vědkyní a trpělivou pozorovatelkou, která se dokázala

oprostit od předsudků a očekávání své doby. Dítě bylo středem jejího zájmu,

nepohlížela na něj pouze jako na pokusný objekt, považovala ho za jedinečnou bytost,

kterou je třeba nejen podporovat, respektovat a vážit si jí, ale především se od ní učit.4

Chtěla dále šířit své poznatky, a proto přednášela a učila ve Spojených Státech,

Holandsku, Španělsku, Anglii, Austrálii a Indii. Vedle bohaté přednáškové činnosti a

vedení kurzů napsala mnoho článků a knih. Tento pedagogický systém se rozšířil v

mnoha zemích, nejvíce v Německu a v Nizozemsku. Její silné pedagogické hnutí

proniklo i mimo Evropu.5

V roce 1950 byla v anketě New York Times označena nejpozoruhodnější ženou

l. poloviny 20. století. Marie Montessori byla dvakrát navržena na Nobelovu cenu míru.

Zemřela v Holandsku v roce 1952.

„Její respektované a převážně pozitivně hodnocené dílo žije dodnes ve vzdělávacích

systémech celého světa. Kromě nových knih, přednášek a programů pro vzdělávání

učitelů, se její jméno dodnes objevuje v názvech sdružení a škol ve Spojených Státech,

Evropě a Asii, Austrálii i Africe.“6

1.2 Pedagogika Marie Montessori

„Kořeny pedagogiky Montessori nacházíme v činnosti italské lékařky a

pedagožky Marie Montessori (1870-1952).“ Díky svým osvětovým a vzdělávacím

aktivitám se jí podařilo rozšířit svou pedagogickou koncepci téměř na všech

světadílech. Do té doby žádná jiná pedagogická koncepce vytvořená jednou osobou

nedosáhla takového rozšíření.7

Po roce 1989 se začíná pedagogika Marie Montessori prosazovat také

v pedagogické praxi českého prostředí. V poměrně krátké době se stává jednou

z nejrozšířenějších a nejperspektivnějších v České Republice. Její pedagogika

4 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 144-146.
5 VALIŠOVÁ, A. et al., Pedagogika pro učitele, 2007, s. 97.
6 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 13.
7 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 13-14.



11

oslovovala pedagogy a odborníky na výchovu a vzdělávání především humánním

obsahem, respektem k osobnosti dítěte a její jedinečností, vstřícností a otevřeností

výsledků nejnovějších výzkumů v oblasti biologie člověka, psychologie osobnosti a

pedagogiky dětství.8

Každý kdo má zájem pracovat v montessoriovském zařízení buďto jako pedagog

nebo řídící pracovník musí absolvovat speciální vzdělávací kurz. Po jeho absolvování

získá diplom, který ho opravňuje k působení v jakémkoliv tomto zařízení. Tímto

způsobem je zajištěna podobnost a prostupnost všech těchto zařízení na celém světě. V

těchto zařízeních najdou děti i rodiče stejný didaktický materiál a setkají se se stejným

pedagogickým jednáním. „Tím se Montessori pedagogika stává mezinárodní koncepcí

se srovnatelným kvalitativním standardem ve všech zemích po celém světě.“9

RÝDL10 ve své knize „Metoda Montessori pro naše dítě“ představil základní teze o

pedagogice Montessori

 Pedagogika Montessori vykazuje vysoký stupeň internacionálnosti a srovnatelného

standardu kvality.

 Pedagogika Montessori je mírovou pedagogikou překračující veškeré sociální,

náboženské a etnické překážky a meze.

 Pedagogika Montessori podporuje a podněcuje individuální inteligenci a tvořivé

chování při řešení problémů. Vede k samostatnosti a nezávislosti jedince a k

odpovědnosti za vlastní učení a chování.

 Pedagogická zařízení se musí přizpůsobovat vývoji dítěte, protože jinak děti

nevyužijí příznivé období.

 Podle principů Montessori jsou všechna pedagogická zařízení chápána jako „školy

zkušeností pro život ve společnosti“ a nikoliv jako „memorovací ústavy“, i když v

nich existuje mnoho knih.

 Zařízení Montessori pedagogiky jsou určena pro všechny děti, pomalejší i bystřejší,

nadané i průměrné, postižené i zdravé, domácí i přistěhovalé, chudé i bohaté.

8 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 6.
9 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 14.
10 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 13-14.
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 Školy pracující Montessori metodou jsou školy výkonové, protože v nich děti a

mládež chtějí něco dokázat, pokud se jim poskytuje dostatek podnětů a nechají se

pracovat samostatně. Využívají vnitřní motivace.

 Montessori školy dokáží držet krok na všech stupních výkonového srovnávání s

běžnými školami, často je ale překonávají v rozsahu praktických dovedností a

pracovních kompetencí, které se vykazují například schopností organizovat si

vlastní práci a sociálních kompetencí (především komunikačních a kooperačních,

prostřednictvím nichž jsou děti schopné pracovat týmově, vzájemně se respektovat a

pomáhat si).

1.3 Pojetí osobnosti dítěte Marií Montessori

Myšlenky Marie Montessori se rozvíjely a byly ovlivňovány především

pozorováním dětí a každodenní prací s nimi.

Marie Montessori byla velmi přesnou a citlivou pozorovatelkou dítěte a každý

jeho projev měl pro ni velkou cenu. Považovala za důležité, aby každému dítěti byla

dána možnost rozvíjet se podle vlastního rytmu vývoje a podle individuální doby

rozvoje a růstu. Věřila, že dítě je vybavené vnitřní sílou, která mu pomáhá vykonávat

takové práce, které jsou přiměřené jeho vlohám.11

„Nikdo však zatím netušil, že je v dětech ukryto úžasné životní tajemství schopné

strhnout hustý závoj zahalující lidskou duši, a že děti v sobě nesou, co by svým

odhalením mohlo dospělým pomoci vyřešit jejich osobní i sociální problémy.“12

Chápala, že dítě při svém rozvoji potřebuje pomoc dospělého a ten by mu ji měl

poskytnout, pokud o ni požádá. To ostatně vyjadřuje i jedna ze zásad její pedagogiky:

„Pomoz mi, abych to dokázal sám.“13

Za hlavní teorie týkající se rozvoje osobnosti považovala Marie Montessori

absorbující mysl, fáze citlivosti, proces normalizace a fenomén polarizace pozornosti.

11 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 22.
12 MONTESSORI, M., Tajuplné dětství, 1998, s. 12.
13 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 15.
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1.3.1 Absorbující mysl

Již v novorozeneckém období můžeme konstatovat, že tělo dítěte je v klidu, ale

jeho mysl je velice aktivní. Dětská mysl dokáže veškeré smysly, které nás obklopují

absorbovat jako celek. Aby se dále rozvíjela psychická struktura osobnosti, tak se

získané vjemy ukládají. Dítě zprvu všechny vjemy absorbuje celistvě, později je dokáže

analyzovat. Dítě dokáže absorbovat své prostředí, učí se poznávat a chápat své okolí a

tím si vytváří základy pro rozvoj své osobnosti a vlastnosti, které odpovídají

podmínkám, v nichž žije.14

Montessori rozdělila absorbující mysl ještě do dvou částí: vědomá a nevědomá.

Proces nevědomého vstřebávání probíhá od dětství až do věku tří let. Byla přesvědčena,

že tento nevědomý proces vychází z toho, že se na svět rodíme s „čistou“ myslí,

nemáme žádná předpojetí ani předsudky, ale naopak volný prostor pro pohlcování

informací. Mysl je udržována v neustálé aktivitě, je schopna zachycovat podněty

pomocí doteků, zraku, chuti, sluchu a čichu. Kolem tří let se absorbující mysl začíná

probouzet k vědomé formě. V tomto stádiu začínají děti myslet, formuje se jejich

paměť, dokážou rozebírat své dojmy, dávat tvar a smysl zážitkům a oživit a roztřídit

překvapení. Ve své spontánní podobě se tato přednost objevuje pouze v dětství. Po

šestém roce se tato hbitost ztrácí. V žádném jiném vývojovém období již nejsme

schopni pohlcovat takové množství informací, jak tomu bývalo v období raného

dětství.15

1.3.2 Senzitivní období

Marie Montessori byla přesvědčena o tom, že smyslové podněty nastartují

psychický rozvoj i u těch nejmenších dětí ještě dříve, než se to projeví navenek. Jedná

se o senzitivní období a jeho fáze. V senzitivních obdobích děti získávají specifické

znalosti, dovednosti a návyky. „Je to jakási zvláštní síla, která umožňuje dítěti, aby

navázalo kontakt s okolním světem obzvláště intenzivním způsobem.“16

14 MOKRÁ, H., Montessori pedagogika-přirozené vzdělávání, 2006, s. 3.
15 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 28-29.
16 MONTESSORI, M., Tajuplné dětství, 1998, s. 30.
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Jedná se o období zvýšené vnímavosti. V průběhu těchto období se dítě dokáže

učit velmi lehce, s radostí, zájmem a nadšením. Fáze zvýšené citlivosti však trvá pouze

určitou dobu a poté odeznívá. Velká ztráta nastává v okamžiku, kdy se senzitivní

perioda promarní. Potom se pro naučení některým dovednostem musí zapojit rozumové

myšlení, volní úsilí, pracné hledání a vše se odehrává s obtížemi a bez radosti.

Vzhledem k tomu, že se každé dítě vyvíjí svým tempem, nelze předvídat přesnou dobu

nástupu dané citlivé fáze. „Každé dítě má svůj vlastní čas. Můžeme být jen otevření a

bdělí v pohledu na dětské projevy, abychom jim pomohli plně takové fáze využít.“17

1.3.3 Normalizace

Jedná se o proces, pomocí kterého se děti dokáží přizpůsobit svému okolí tak,

aby našly svou opravdovou přirozenou podobu a dosáhly smyslu pro harmonii a

rovnováhu se svým okolím.18

Normalizace znamená návrat člověka k normálu, ke skutečné lidské přirozenosti,

která je nám dána v momentě početí. Člověk má svou skutečnou přirozenost ukrytou

hluboko ve svém nitru. Je to v nás vložený potenciál, který je potřeba rozvíjet.

Normalizované dítě je takové, které je psychicky zdravé a může se přiměřeně svým

schopnostem harmonicky rozvíjet. S tímto se pojí i sociální chování, dobrovolná

disciplína a vůle.19

1.3.4 Polarizace pozornosti

Pozorování přivedlo Marii Montessori k jednomu klíčovému poznatku, a to, že

malé děti ve věku kolem tří let jsou schopny vysoké koncentrace. Poznala, že možnost

soustředění je podstatným předpokladem zdravého vývoje dítěte. Maria Montessori

tento jev označila jako fenomén polarizace pozornosti.20

Polarizace pozornosti má tři fáze. V praxi to vypadá následovně:

17 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 23.
18 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 33.
19 MONTESSORI, M., Tajuplné dětství, 1998, s. 91-92.
20 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 25.



15

 První fáze je nazývána fází přípravy, dítě se volně pohybuje v připraveném

prostředí a hledá činnost v pestré nabídce zajímavých předmětů. Mnohdy dítě

pouze krátce vyzkouší několik činností. Vnitřní potřeba dítěte (senzitivní fáze)

většinou přivede dítě k vhodnému předmětu, který si donese na pracovní plochu.

 Následuje fáze velké práce. Tato fáze se vyznačuje intenzivním soustředěním

dítěte. Dítě u činnosti setrvává až do vlastního uspokojení, nenechá se vyrušit

běžným ruchem v okolí a odmítá jakýkoliv zásah zvenku.

 Poslední fáze je označována fází doznívání. Po ukončení intenzivní koncentrace

přichází chvilka ticha a klidu. Zpravidla se dítě hluboce nadechne a vydechne,

jeho tvář projevuje známky hlubokého štěstí.21

1.4 Principy Montessori pedagogiky

„A jestliže má dítě v sobě klíč ke své vlastní osobnosti, jestliže má svůj plán

rozvoje a pravidla, která je nutno respektovat, pak toto všechno je velmi pravděpodobně

nesmírně jemný mechanismus, a dospělý může svými nevhodnými intervencemi zhatit

jeho práci.“22

1.4.1 Připravené prostředí

Prostředí okolo nás významně působí na to, jak rychle, hodně a dobře se

dokážeme učit. Připravené prostředí je uzpůsobené dětem tak, aby se v něm mohli

libovolně pohybovat, aby nabízelo dostatečné množství podnětů pro jejich rozvoj a

hlavně aby bylo k dětem přátelské. Vytvořením takového prostředí nabízíme, my

dospělí, dětem podstatnou pomoc při orientaci v prostředí a v životním řádu.

21 MOKRÁ, H., Montessori pedagogika-přirozené vzdělávání, 2006, s. 3.
22 MONTESSORI, M., Tajuplné dětství, 1998, s. 27.
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RÝDL23 specifikuje podmínky pro výchovné a vzdělávací prostředí takto:

Zařízení místností představuje specifické uspořádání nábytku, pohodlí a hygienické

podmínky respektující individuální práci dítěte a vývojové období, pro které je místnost

– třída určena (připravené prostředí)

 Skříňky s Montessori materiálem s dostupnými policemi pro dítě.

 Stolky jsou sestaveny pro práci jednotlivce, dvojice i skupinek dětí.

 Pro dítě přehledné uspořádání podle oblastí vzdělávání i uspořádání jednotlivých

pomůcek a materiálů.

 Děti mají možnost vymezit si svou pracovní plochu (tácy, koberečky, podložky při

práci).

 V místnosti je prostor pro setkání dětí ke společné komunikaci a sdílení (pro

předškolní děti vyznačena elipsa) – cvičení koncentrace a ticha, společným

aktivitám s učitelem.

 Je připraven prostor pro pohodlnou práci i relaxaci dětí.

MOKRÁ24 specifikuje připravené prostředí podle mého konkrétněji a to takto:

Prostředí je připravené tak, aby vzbuzovalo pocit volby a možnosti spontánně se

projevovat a rozvíjet svoji přirozenost.

Nábytek – odpovídající věku dítěte velikostí, lehkostí, materiálem (dřevo). Nízké

otevřené skříňky. Obrázky se zvířátky, květinami a rodinnou tématikou (historické dílo

– symbolika se vtiskne do srdce dítěte).

Uspořádanost – v uspořádaném prostředí se může dítě snadno pohybovat a manipulovat

s věcmi. Vnější pořádek je důležitý pro vytváření vnitřního řádu. Pro dítě jsou důležité

získané poznatky o vztazích mezi věcmi a ději. Zkušenosti získává při práci s

pomůckou, ne z výkladu učitele.

Skutečná práce – malé, jednoduché, opravdově fungující nástroje dospělých. Různý

rozsah pomůcek podle náročnosti a schopnosti dětí. Samokontrolný materiál.

Pomůcka v jednom exempláři – umožňuje dítěti získat cenné vlastnosti jako je

trpělivost, zodpovědnost, pozorné sledování práce druhé osoby, předvedení práce s

pomůckou jinému dítěti,… Zacházení s volbou v tomto prostředí formuje dítě ve

zdravou osobnost.

23 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 71.
24 MOKRÁ, H., Montessori pedagogika-přirozené vzdělávání, 2006, s. 15.
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Koutky – připravené pro praktický život a umění, smyslové /senzorické/ poznávání,

hudbu, matematiku, jazyk, kosmickou výchovu.

Prostředí – světlé prostorné místnosti (stěny nalíčené světlými odstíny pastelových

barev), jednoduché, příjemné a klidné.

Nabídka pracovního materiálu – nedostatečná nebo přemíra nabídky brání soustředění,

vyvolává nudu. Má představovat výzvu k činnosti.

Osobnost učitele – vyzařující přijetí a zájem, pomocník k nezávislosti a samostatnosti,

ctí práci dítěte a pozorováním se učí porozumět zákonitostem dětského vývoje.

„Pokud chceme pomoci dítěti, musíme mu poskytnout takové prostředí, ve kterém se

bude moci svobodně rozvíjet. Dítě prochází obdobím sebeutváření, a proto u něj úplně

stačí, když mu jednoduše uvolníme cestu.“25

1.4.2 Svoboda a samostatnost

Svoboda je považována za cestu k nezávislosti, je základem nezávislé

individuality a také základem pro samostatnost dítěte. Důležitá pro vývoj dítěte je

svobodná volba činností a jednání. Dítě si osvojí sebekontrolu a je osvobozeno od

kontroly dospělého. Má možnost rozhodnout o délce své činnosti, o tom co bude dělat, s

kým, zda s někým nebo sám.

Svoboda a volnost nejsou nekonečné, realizují se v určitých mezích. Svobodné

dítě není takové, které se v jakémkoli prostředí chová, jak ho zrovna napadne. Aktivitu

dítěte je třeba podporovat v každém směru, jediným omezujícím momentem je slušné

chování a pořádek.

„Tam, kde se děti mohou svobodně a volně rozhodovat, panuje klid, pořádek a

disciplína, která však není vnucená zvnějšku, nýbrž vyvěrá z vlastní spokojenosti a z

pocitu dítěte, že bylo přijato do skupiny.“26

1.4.3 Princip věkové heterogenity

Pro pedagogickou koncepci Marie Montessori je typické slučování různých

věkových skupin dětí. Většinou jde o spojení optimálně tří věkových kategorií. Mladší

25 MONTESSORI, M., Tajuplné dětství, 1998, s. 69.
26 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 27.
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se učí od starších a starší děti rády učí mladší a starají se o ně. Děti se tím naprosto

přirozeně učí jeden od druhého. V atmosféře spolupráce a pomoci odpadá stres ze

zbytečného soutěžení.27

1.4.4 Princip pohybu

Celý náš život se projevuje prostřednictvím pohybu. Pohyb je základní

podmínkou intelektuálního růstu, který je dále závislý na vjemech z vnějšího světa.

Pohyb se používá i k rozvoji myšlení, učení a zapamatování si. Za pomoci pohybů

celého těla se postupně zdokonalují pohyby jemné i hrubé motoriky.

Děti předškolního věku dychtí po pohybové činnosti a učení se novým

dovednostem. Na počátku vývoje nejsou pohyby příliš dokonalé, jejich hodnota však

roste se snahou jejich objevování, zdokonalování a překonávání sebe sama. Každá

náročnější činnost je složena z několika rozdílných pohybů (úkonů), které na sebe

postupně navazují. Proto je důležité jednotlivé části analyzovat a umožnit dítěti vnímat

je a učit se je odděleně. Dítě v předškolním věku je fascinováno pohybem, tudíž si v

tomto období snadno osvojuje pohybové návyky. Dítě rádo opakuje činnost až do fáze

vlastního uspokojení. Získané dovednosti v jedné vývojové fázi, slouží dítěti jako

základní prvky pro fázi následující.

„Pohyb slouží člověku a jeho existenci ve vtahu k vnějšímu světu. Ve vesmíru je každá

forma života závislá na smysluplném pohybu, který má důsledky vysoce přesahující její

vědomí.“28

1.4.5 Práce s chybou

Dělat chyby je lidské, je to přirozené. Chyby nás vedou k poznání toho, jak

dalece zvládáme určité věci. Nikdy se chyby nepoužívá k zesměšnění dítěte, nebo

dokonce k trestu. Je to prostředek k rozvoji a učení. Nikdy bychom neměli používat

negativní hodnocení, ale měli bychom se snažit dítěti nabídnout znovu tentýž materiál,

aby mělo možnost si samo všimnout chyb, které udělalo a opravit si je. Představou

Marie Montessori bylo to, že každý člověk by měl najít cestu ke své nezávislosti tím, že

27 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 18.
28 MOKRÁ, H., Montessori pedagogika-přirozené vzdělávání, 2006, s. 11.



19

se naučí vyhodnocovat svoje vlastní výkony. Již velmi brzy je v Montessori pedagogice

procvičována právě tato dovednost. Veškerý Montessori materiál je koncipován tak, aby

dítě na chybu přišlo samo (tzv. kontrola chyb). Cílem je, aby se každé dítě učilo

kontrolovat vlastní práci a aby dokázalo opravovat svoje chyby a tím zlepšovalo svou

vůli.29

1.4.6 Odměny a pochvaly

Vzhledem k tomu, že se u pochval a odměn setkáváme s příjemnými pocity a

pociťujeme kladné emoce, málokoho napadne je zpochybňovat. Přesto mají tyto

výchovné postupy svá rizika. KOPŘIVA et al.30 nabízí a ozřejmuje některé alternativní

způsoby využití. Uvádí, že alternativou k pochvalám jsou komunikační dovednosti,

zpětná vazba a ocenění. A alternativou k odměnám ve výchově je uspořádat podmínky

pro činnosti a chování dětí tak, aby mohly prožívat pozitivní přirozené důsledky těchto

činností a chování. Za klíčové považuje, že tyto postupy vyjadřují především

rovnocenný a partnerský vztah, na rozdíl od odměn a pochval, které jsou řazeny k

prostředkům výchovy založené na mocenském modelu, byť se jedná o podobu

laskavější.

V Montessori pedagogice je pozitivní hodnocení poskytováno zpětnou vazbou.

Jedná se o tzv. přirozené důsledky. Zpětná vazba v „partnerské“ pedagogice je vždy

zaměřena na konkrétní činnosti nebo chování, nikdy přímo nehodnotí osobu dítěte.

Alternativními způsoby hodnocení jsou například ocenění nebo poděkování. Při těchto

způsobech hodnocení nedochází k vyvolání pocitů nadřazenosti ani podřazenosti.31

1.4.7 Princip ticha a klidu

Dítě se učí „prožívat“ ticho, které jim následně přináší stav větší radosti. V tichu

se učí spojit se se svou vnitřní pravdou. Během cvičení ticha se zklidňuje nejen tělo, ale

i duše. Tak může dítě nalézt rovnováhu nejen ve vnějším, ale i ve vnitřním světě.

29 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 19.
30 KOPŘIVA, P. et al., Respektovat a být respektován, 2008, s. 155.
31 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 129.
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Za hlavní cvičení klidu, ticha, harmonie, koncentrace pozornosti a také fyzické

rovnováhy je v Montessori pedagogice považována elipsa. Jedná se o čáru ve tvaru

elipsy, která je vyznačena na zemi v dostatečné velikosti a v šíři dětského chodidla.32

1.5 Vzdělávací oblasti Montessori pedagogiky

1.5.1 Praktický život

Hlavní význam aktivit praktického života spočívá v tom, že se děti učí spojovat

pozorování s pohybem, koordinací a všemi smysly a tím budují svou osobnost.

Cvičení praktického života jsou považována za základ montessoriovského

připraveného okolí. Dochází k rozvoji jemné i hrubé motoriky, postupně dochází k

harmonizaci pohybů celého těla, k rozvoji duševního pořádku, učí děti chopit se

iniciativy a převzít zodpovědnost.33

Právě na aktivity praktického života kladla Marie Montessori velký důraz,

považovala je za významnou součást dětských činností v raném věku.

Rozlišovala tři skupiny těchto cvičení:

 Péče o vlastní osobu (mytí rukou, čištění zubů).

 Kontakty s jinými lidmi (zdravení).

 Péče o okolí (zalévání květin).34

1.5.2 Smyslová výchova

Při využívání smyslového materiálu děti zdokonalují jednak své smysly, ale také

ovládání prstů.

Cílem smyslové výchovy je rozvíjet u dětí poznávací procesy, vůli, city, vnímání

sluchové, zrakové, chuťové, čichové, hmatové, stereognostické.

32 HILLEBRANDOVÁ, V., Ticho, klid, láska a harmonie, s. 8.
33 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 46.
34 HILLEBRANDOVÁ, V., Ticho, klid, láska a harmonie, s. 8.
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Smyslový materiál se rozděluje:

 Materiál na rozlišování rozměrů.

 Materiál na rozlišování barev.

 Materiál na rozlišování tvarů.

 Materiál na rozlišování povrchů a struktur materiálů.

 Materiál na rozlišování váhy.

 Materiál na rozlišování zvuků a tónů.

 Materiál na rozlišování vůní.

 Materiál na rozlišování chutí.

 Materiál na rozlišování teplot.

 Materiál na rozlišování schopnosti vést teplo.35

Smyslový materiál pomáhá dítěti rozlišovat předměty v jeho okolí, dítě je dokáže třídit

a vnímat podle jejich základních vlastností.

1.5.3 Matematika

V Montessori předškolních zařízeních se děti nejdříve seznamují s praktickým a

smyslovým materiálem, čtyřleté děti se dále seznamují s materiálem speciálně

navrženým pro počítání. Učí se hrou a tím pádem se učí velice rychle a lehce.

Děti si postupně upevňují svou paměť na čísla, rozvíjí si prostorové myšlení a

učí se řešit jednoduché matematické úlohy. Práce s matematickým materiálem se

uskutečňuje za pomoci smyslového vnímání a poznávání konkrétních předmětů. Za

důležité je považováno to, aby si děti své schopnosti a znalosti v oblasti matematiky

osvojily samy.36

„Práce s tímto materiálem umožňuje dítěti fascinující objevy a umožňuje

současně exaktní úvod do matematiky. …Když dítě srovnává, řadí, počítá, měří nebo

rytmizuje atd., jedná se už o matematické jevy."37

35 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 49.
36 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 63.
37 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 51.
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1.5.4 Jazyková výchova

„Jazyk je ústřední odlišností mezi člověkem a ostatními živočichy, je nástrojem

kolektivního myšlení, rozděluje odlišně mluvící národy, kmeny (funguje jako bariera,

rozumí jen zasvěcený).“38

Montessoriovský jazykový materiál získává velký význam, protože postupně

rozšiřuje osvojování jazyka. Tento materiál učí děti poznávat, že slova se skládají ze

zvuků, které mají své psané znaky, objevují, že věty mají určitou strukturu a že různá

slova mohou mít různé funkce. Tato poznání vedou děti k uvědomění si mateřského

jazyka. Je důležité vytvořit dětem podmínky bohaté na rozvoj jazyka. Nabízet dětem

takový materiál, který podněcuje podvědomé nevnímání i vědomé upevňování jazyka.39

1.5.5 Kosmická výchova

M. Montessori vypracovala koncept kosmické výchovy, který obsahuje

kosmickou teorii jako ústřední myšlenku a kosmickou výchovu jako konkrétní

představu této myšlenky. Cílem této výchovy je rozvíjet intelektuální stránku osobnosti,

rozvíjet poznání, kreativitu, uvést děti do světa lidí, do života ve společnosti, naučit je

poznávat umění a kulturu, vést je k zdravému životnímu stylu, ale také vytvářet u dětí

odpovědný postoj k životnímu prostředí.40

Materiál kosmické výchovy rozšiřuje u dětí poznatky a vědomosti z oblasti:

 Živé přírody (botanika, biologie).

 Neživé přírody (nerosty).

 Historie (dějiny lidstva, planety Země).

 Umění (hudební, výtvarné).

38 MOKRÁ, H., Montessori pedagogika-přirozené vzdělávání, 2006, s. 11.
39 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 45.
40 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 165.
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1.6 Montessori učitel

Je velice těžké přesně charakterizovat osobnost Montessori učitele. Každý člověk je

jedinečný a během života postupně dozrává. Osobnost učitele je však jednou

z klíčových rolí v celém pedagogickém systému.

Na dospělého o němž Marie Montessori hovoří jako o tzv. „nové učitelce“ klade

velké nároky. Představy Marie Montessori spočívali v tom, že tzv. „nový člověk“

respektuje práva dětí na svobodný vývoj, důvěřuje mu a nikdy mu nevnucuje své

názory, neustále pozoruje a je kdykoliv připraven mu pomoci, pokud o pomoc požádá.

Pedagožka v tomto smyslu hovoří o vedoucím nikoliv o učiteli nebo vychovateli.

V Montessori pedagogice je za nové východisko považován komunikativní a partnerský

postoj učitele k dítěti, založený na pochopení a porozumění, respektu, úctě, toleranci,

lásce a trpělivosti. Učitel by měl přehodnotit svůj postoj k dítěti a měl by respektovat

určité zásady. Je potřeba, aby si vytvořil nový vztah k dítěti.41

Smysl a cíl Montessori systému nespočívá pouze v předávání vědomostí o

vlastnostech věcí dítěti, není však ani o tom, jak se má s pomůckou správně zacházet,

ale důraz se klade na aktivitu dítěte. Učitel je v pozadí, je pouhým průvodcem dítěte na

cestě k jeho poznání. Chová se nenápadně, ale přesto je stále na místě, pokud se

vyskytne nějaký problém, nebo pokud je ho ze strany dětí potřeba. Úkolem dospělého

není vnucovat dítěti nové poznatky a činnosti, ale vést dítě k samostatné volbě a

rozhodnutí.

Učitel by měl používat velmi tichý, příjemný a klidný hlas. Měl by být

přirozený, upřímný, trpělivý, klidný, láskyplný. Musí vědět, jakou funkci mají všechny

pomůcky, jak se s nimi pracuje a dále by měl sám sebe stále utvářet, naučit se být

dobrým pozorovatelem, být uvážlivý, přizpůsobivý a vytrvalý. Musí si dokonale osvojit

způsob, jak pomůcku nabídnout, jak s dítětem pracovat a účinně ho usměrňovat.42

Musí umět potlačit své vlastní impulzy a naučit se provádět praktické úkoly

s potřebným taktem. Při ukázce práce s pomůckou by měl být jeho doprovodný verbální

projev co nejstručnější a učitel by měl vždy postupovat od jednoduchého ke

složitějšímu a od konkrétního k abstraktnímu. Respektuje pracující dítě a nezasahuje do

jeho práce, případné chyby hned neopravuje, dá dítěti možnost vlastní kontroly a

41 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 77-78.
42 HILLEBRANDOVÁ, V., Ticho, klid, láska a harmonie, s. 5.
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nápravy chyb. Dostatečně respektuje dítě, které odpočívá a přihlíží práci jiných, neboť u

něj dochází k tzv. aktivnímu pozorování a tím i k určité fázi učení. Marie Montessori

viděla roli učitele v nenápadném vedení a taktní pomoci. Role učitele má značnou řadu

funkcí, které vyžadují hlubokou znalost dítěte, metodicko-didaktické znalosti, cit a

vnímavost pro nástup senzitivních fází a jiné kvality. Jde především o funkci

diagnostickou, v níž dospělý pozoruje a analyzuje činnost dítěte a následně

terapeutickou, kdy mu pak pomáhá, požádá-li o pomoc. Znamená to, že by měl být

především v psychické i tělesné rovnováze.43

Jednou z mnoha oblastí, které by měl učitel ovládat, je empatická komunikace

bez posuzování, odsuzování a hodnocení. Jedná se o tzv. způsoby efektivní

komunikace.

KOPŘIVA44 a spol. ve své knize „Respektovat a být respektován“ uvádějí

komunikační dovednosti, které nás naučí efektivně komunikovat s dětmi.

Jsou to především tyto dovednosti:

 Popis a konstatování.

 Informace, sdělení.

 Vyjádření vlastních potřeb a očekávání.

 Možnost volby.

 Dvě slova.

 Prostor pro spoluúčast a aktivitu dětí.

RÝDL45 vymezil vlastnosti a schopnosti učitele, které Marie Montessori považovala za

nejdůležitější:

 Trpělivost.

 Pokoru.

 Dovednost vytvoření atmosféry plné důvěry.

 Probuzení zájmu dětí a jejich nadšení.

 Vytvoření a pečování o připravené prostředí.

 Jasné a zřetelné předvádění práce s materiálem.

 Dodržování pravidel.

43 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 77-79.
44 KOPŘIVA, P. et al., Respektovat a být respektován, 2008, s. 49-77.
45 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 77-78.
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 Být v roli pozorovatele a stáhnout se do pozadí.

 Schopnost ovládnutí se při trestech a odměnách.

 Řeč – správná a zřetelná výslovnost.

 Uznání vlastních chyb.

HARALD46 ve své knize představil „dvanáctero“ vytvořené Marií Montessori:

Vychovatel musí vytvořit předem připravené prostředí a starat se o něj.

Vychovatel musí sám ovládat užívání a využití didaktického materiálu a umět dětem

zprostředkovat jeho používání.

Vychovatel je „aktivním“, když zprostředkovává dítěti vztah s okolím, je „pasivním“,

pokud se tento vztah již uskutečnil.

Vychovatel musí děti neustále pozorovat a diagnostikovat, aby uměl pomoci v

okamžiku, kdy je o pomoc požádán.

Vychovatel musí a smí podat pomocnou ruku jen tehdy, když je požádán o pomoc.

Vychovatel musí umět naslouchat a potom se ptát, avšak jen když to dítě očekává.

Vychovatel musí respektovat dítě, které pracuje, a nevyrušovat ho.

Vychovatel musí respektovat dítě, které dělá chyby, aniž by ho hned opravoval.

Vychovatel musí respektovat dítě, které odpočívá a přihlíží práci jiných, aniž by ho

rušil a nutil do práce.

Vychovatel se musí stále pokoušet nadchnout děti pro práci s materiálem v jejich okolí.

Vychovatel musí nechat děti pocítit, že se na jeho pomoc mohou kdykoliv spolehnout,

nesmí ale svoji pomoc nikdy vnucovat.

Vychovatel nabízí dítěti, které dokončilo svoji práci a vyčerpalo své síly, mlčky svoji

duši.

Naplněním těchto zásad učitel realizuje základní principy Montessori pedagogiky a to

především nedirektivnost, positivnost, připravenost prostředí, respekt k rozdílným

vývojovým a osobnostním rysům dítěte, přirozenost a samostatnost vzdělávacích

aktivit a činností.

Jde o složitý proces, který musí proběhnout v mysli každého, kdo chce být

Montessori učitelem.

46 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 38-39.
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2 Uplatňování metod a forem práce v předškolním vzdělávání

2.1 Specifika předškolního vzdělávání

Povinností všech předškolních zařízení je plně respektovat daná specifika pro

předškolní vzdělávání. A to tak, jak je uvedeno v RVP PV47:

„Předškolní vzdělávání se maximálně přizpůsobuje vývojovým fyziologickým,

kognitivním, sociálním a emocionálním potřebám dětí této věkové skupiny a dbá, aby

tato vývojová specifika byla při vzdělávání dětí v plné míře respektována.“

Předškolní vzdělávání by mělo nabízet vhodné dostatečně podnětné vzdělávací

prostředí, mělo by být důsledně vázáno k individuálně různým potřebám a možnostem

jednotlivých dětí a mělo by umožňovat vzdělávat společně v jedné třídě děti bez ohledu

na jejich učební předpoklady a učební schopnosti.

Je celkem vhodné uvést v této souvislosti názor C.R.Rogerse, který tvrdí, že:

„Touha po poznání je dětem vlastní, vrozená, samy od sebe chtějí porozumět světu,

chtějí se naučit nové věci, být samostatnější, mít více kompetencí. Rády pak přijmou

pomoc, jen musí to, co jim poskytujeme, mít pro ně smysl, musí nové poznatky chápat

jako užitečné a potřebné.“48

2.2 Metody práce v předškolním vzdělávání

Individuální možnosti dětí a jejich rozvojové předpoklady vyžadují, aby v

předškolním vzdělávání byly uplatňovány odpovídající metody a formy práce.

„V předškolním vzdělávání by měly být uplatňovány aktivity spontánní i řízené,

vzájemně provázané a vyvážené, v poměru odpovídajícím potřebám a možnostem

předškolního dítěte.“49

Pedagog má za úkol provázet dítě na jeho cestě za poznáním, podněcovat v něm

zájem a ne ho pouze „úkolovat“ a jeho úkoly kontrolovat.

47 Kol. autorů, Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, 2004, s. 8.
48 In MERTIN, V. a kol., Psychologie pro učitelky mateřské školy. 2010, s. 55.
49 Kol. autorů, Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, 2004, s. 9.
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V mateřské škole by měl být didaktický styl vzdělávání dětí tohoto věku založen

na principu vzdělávací nabídky, na aktivní účasti dítěte a na individuální volbě.

2.2.1 Prožitkové a kooperativní učení

Za velmi vhodnou metodu je považována právě metoda prožitkového a

kooperativního učení hrou a činnostmi dětí.

Podle VALIŠOVÉ50 a kol. je kooperativní učení založeno na principu

spolupráce při dosahování cílů, výsledky jedince jsou podporovány činností celé

skupiny žáků a celá skupina má prospěch z činnosti jednotlivce.

Tato metoda je založena na přímých zážitcích dětí, podněcuje u dětí radost z

učení, podporuje dětskou zvídavost, zájem poznávat něco nového a získávat nové

zkušenosti a další dovednosti.51

Tím, že uplatňujeme prožitkové učení v mateřské škole, usilujeme především o

propojení emocionální složky osobnosti dítěte s rozvojem intelektuálním a sociálním.

Do budoucnosti je pro psychické zdraví dítěte velmi důležité prohlubování a

obohacování vlastních prožitků.52

2.2.2 Situační učení

V dostatečné míře by mělo být v předškolním vzdělávání uplatňováno také

situační učení, které je založené na využívání a vytváření různých situací. Měly bychom

dětem poskytovat srozumitelné praktické ukázky životních souvislostí, které dítě učí

dovednostem a poznatkům v momentě kdy je potřebuje.53

2.2.3 Spontánní sociální učení

V procesu učení sehrává významnou roli metoda spontánního sociálního učení,

které je založené na principu přirozené nápodoby.

50 VALIŠOVÁ, A. a kol., Pedagogika pro učitele, 2007, s. 183.
51 Kol. autorů, Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, 2004, s. 8–9.
52 SVOBODOVÁ, E. a kol., Vzdělávání v mateřské škole, 2010, s. 109.
53 Kol. autorů, Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, 2004, s. 9.
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Podle PRŮCHY54 si člověk při tomto způsobu učení osvojuje určité systémy

hodnot, norem, postojů, ale také dovednosti komunikovat a jednat v pracovních,

rodinných a jiných skupinách a prostředích. Tvrdí, že tento způsob učení nás provází již

od raného dětství průběžně celým naším životem.

Považuji za důležité poskytovat dětem vzory chování a postojů, které jsou k

přejímání a nápodobě vhodné. Tyto vzory bychom měli uplatňovat ve všech činnostech

a situacích, které se v průběhu celého dne v mateřské škole vyskytnou.

2.3 Formy uplatňované v předškolním vzdělávání

Mezi organizačními formami vzdělávání v mateřské a základní škole je značný

rozdíl. Základní formy vzdělávání v mateřské škole jsou rozlišované podle různých

hledisek. Tyto formy specifikujeme zaprvé z hlediska organizace vzdělávání, dále pak

podle míry řízenosti (řízené a neřízené), podle prostředí a podle časového hlediska.55

2.3.1 Formy vzdělávání z hlediska organizace

Z hlediska organizace je důležité, aby celý pobyt dítěte v mateřské škole byl

komplexním vzdělávacím působením, ve kterém hraje důležitou roli především učitelka,

která stále cílevědomě na dítě působí a rozvíjí jeho individuální potencialitu. Hlavním

úkolem pedagoga je připravovat prostředí, být iniciativní ve výběru vhodných činností a

nabízet dětem příležitost poznávat, chápat, přemýšlet a porozumět sobě samému i

všemu co nás obklopuje stále účinnějším způsobem.56

Proto je v této souvislosti zdůrazňována interakce učitelky s dítětem či dětmi v

průběhu celého dne. Den v mateřské škole není rozdělen na vyučovací hodiny a

přestávky, ale vše co se v průběhu dne v mateřské škole děje slouží jako prostředek

vzdělávání. Činnosti v mateřské škole bývají nejčastěji sdružené do integrovaných celků

či projektů. „Dítě je vzděláváno stále a průběžně, učitelka je s ním neustále v interakci

54 PRŮCHA, J., Moderní pedagogika, 1997, s. 70.
55 SVOBODOVÁ, E. a kol., Vzdělávání v mateřské škole, 2010, s. 85-87.
56 Kol. autorů, Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, 2004, s. 9.
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a právě v situacích, které jsou přirozené (volná hra, řešení konfliktů, jídlo atd.) má

největší prostor k jeho dalšímu posunu a učení.“57

SVOBODOVÁ58 klade důraz na to, že při vzdělávání dětí je důležité využívat

všech organizačních forem, neboť každá z nich nabízí jiné možnosti vzdělávání. Ve své

knize zmiňuje tři důležité formy a to, individuální, skupinovou a frontální práci s

dítětem.

2.3.2 Formy vzdělávání specifikované podle míry řízenosti

Tyto formy vzdělávání se rozlišují na formy řízené a otevřené (volné). Řízené

formy vzdělávání se v mateřské škole využívají, ale měly by být využívány velmi

uvážlivě. Je důležité, aby se činnosti blížili co nejvíce k spontánnímu učení a to nejlépe

spontánní volné hře. Zařazujeme-li do vzdělávání řízené činnosti, měly by být vždy pro

děti dobrovolné. Otevřených forem vzdělávání by naopak od řízených forem měla být v

mateřské škole převaha. Především pro mladší děti by se co nejvíce měly využívat tyto

formy vzdělávání. Jedná se o to, že učitelka připraví určitou vzdělávací situaci a k tomu

vše potřebné (prostředí, pomůcky) a nechá děti, aby to uchopily podle svého. Učitel

však vše sleduje a využívá vzniklých situací k dalšímu učení dětí.59

2.3.3 Formy vzdělávání specifikované podle prostředí

Vzdělávání dětí se neuskutečňuje ve vzduchoprázdnu, ale na určitém místě v

nějakém prostředí. Toto prostředí by dětem mělo nabízet dostatek podnětů a vzbuzovat

v nich zájem a touhu po učení se novým dovednostem, vědomostem a návykům.

Vzdělávání tedy probíhá ve třídě, venku na zahradě a na volném prostranství, ale

také ve specializovaných prostorách – keramická dílna, tělocvična apod.60

57 SVOBODOVÁ, E. a kol., Vzdělávání v mateřské škole, 2010, s. 85-86.
58 SVOBODOVÁ, E., Prosociální činnosti v předškolním vzdělávání, 2007, s. 64-65.
59 SVOBODOVÁ, E. a kol., Vzdělávání v mateřské škole, 2010, s. 86.
60 SVOBODOVÁ, E. a kol., Vzdělávání v mateřské škole, 2010, s. 87.
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2.3.4 Formy vzdělávání specifikované podle časového hlediska

Organizační formy dne by se měly co nejvíce přiblížit životu dítěte doma, v

rodině. Současně by měly vytvářet podmínky k jeho optimálnímu rozvoji. Vzdělávání

předškolních dětí se neuskutečňuje pouze v řízených činnostech, ale promítá se do

všeho co se v mateřské škole děje.

SVOBODOVÁ61 se ve své knize podrobněji zabývá těmito organizačními

formami: volnou hrou, řízenou činností, pobytem venku, stravováním, hygienou a

odpočinkem, různými rituály, pohybovými cvičeními, kroužky i nepravidelnou činností.

Nahlíží na ně z pohledu přínosu i rizik, která v sobě mají.

„Dobrá organizace dne v mateřské škole a využití všech organizačních forem k

vzdělávání a rozvoji dětí je předpokladem ke kvalitní práci mateřské školy.“62

61 SVOBODOVÁ, E., Prosociální činnosti v předškolním vzdělávání, 2007, s. 65-80.
62 SVOBODOVÁ, E. a kol., Vzdělávání v mateřské škole, 2010, s. 97.
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B Praktická část

3 Případová studie

3.1 Výzkumný cíl

Cílem mé práce je předložit případovou studii, ve které bude zpracovaný vznik a

vývoj třídního vzdělávacího programu s prvky Montessori pedagogiky v podmínkách

běžné mateřské školy. Důraz je kladen na individualizaci vzdělávání a to konkrétně na

přípravu podmínek, volbu metod a tvorbu vzdělávacího obsahu.

Tato studie může posloužit pedagogům, kteří se blíže zajímají o metodu

Montessori, jako inspirace, nebo návod k tomu, jak zařadit do podmínek běžné mateřské

školy prvky této pedagogiky.

3.2 Výzkumná otázka

Jaké prvky Montessori pedagogiky se podaří zařadit do podmínek běžné

mateřské školy, aby bylo vše v souladu s rámcově vzdělávacím programem pro

předškolní vzdělávání?

3.3 Doba a místo případové studie

Doba studie je stanovena na první půlrok začínajícího školního roku a to

konkrétně od září 2010 do února 2011.

Místem realizace této případové studie je Mateřská škola v Lipně nad Vltavou.

3.4 Charakteristika mateřské školy

Mateřská škola se nachází v obci Lipno nad Vltavou. Je to malebná obec v

jižních Čechách ležící na levém břehu údolní nádrže Lipno nedaleko přehradní hráze.

V současné době patří Lipno nad Vltavou k nejvíce turisticky navštěvovaným oblastem

na lipensku.
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Mateřská škola je součástí základní školy. Škola má tři třídy, vlastní družinu,

knihovnu, počítačovou místnost, tělocvičnu, šatnu a zázemí pro pedagogický i

nepedagogický personál.

Mateřská škola je jednotřídní a má své vlastní prostory v přízemí budovy.

Jídelna je společná pro všechny děti. Za školou se nachází zatravněný prostor využívaný

dětmi ze základní i mateřské školy k pohybovým aktivitám. Mateřská škola má navíc k

dispozici oplocené školní hřiště.

V současné době navštěvuje základní školu 35 žáků. Do mateřské školy je

zapsáno 28 dětí z toho 16 chlapců a 12 dívek. V letošním roce máme 9 předškolních

dětí. Vzhledem k tomu, že mateřská škola má pouze jednu třídu, jsou zde děti ve

věkovém rozpětí od 3 do 6 let.
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Vlastní případová studie

4 Vznik předškolní třídy s prvky Montessori pedagogiky

Jak vůbec vznikl nápad vytvořit třídu s prvky Montessori pedagogiky?

Už jako malá holka jsem měla jediný sen, stát se učitelkou mateřské školy. Při

studiích na střední pedagogické škole jsem si však stále plně neuvědomovala, co mě

čeká. Teorie pro mne byla naprosto jasná a praktické činnosti jsme si měly možnost,

jako budoucí učitelky, procvičovat v mateřských školách, kde k nám byl veškerý

personál milý a vstřícný. Čtyři roky jsem se poctivě připravovala na roli učitelky. Ale

opravdu jsme po studiu na všechno připraveni? Dnes s určitostí vím, že zdaleka ne!

Obávám se, že celý život na něco nebudeme připraveni.

Po nástupu do svého prvního zaměstnání, což byla mateřská škola v místě

mého bydliště, jsem konečně dostala příležitost vyzkoušet si veškeré získané

vědomosti ve své vlastní praxi. První měsíce v běžné mateřské škole pro mne bylo

neočekávaným prozřením. Prožila jsem si zaučovací dobu pod vedením učitelky s

mnohaletou praxí a tato zkušenost ve mně zanechala velmi tísnivý pocit. V této

mateřské škole mi chyběla láska, pochopení, vstřícné jednání a především respekt k

dětem i ostatním. Veškeré činnosti probíhaly frontálně, vše fungovalo jakoby na povel

a hlavně pro všechny děti ve stejný čas a bez výjimek. Domnívala jsem se, že přístupy

učitelek a způsoby výchovy a vzdělávání v mateřských školách již prošly zásadními

změnami? V této mateřské škole tomu tak ovšem nebylo. Dodnes je pro mne

nepochopitelné, co vše je pedagog schopen „páchat“ ač zřejmě v dobré víře udělat pro

dítě jen to nejlepší. S naprostým neuvědoměním někteří dokážou omezovat aktivitu

dětí, nerespektují jeho potřeby a zájmy, opomíjejí dětské prožitky a pocity, dostatečně

nepřihlížejí k individuálním předpokladům.

A právě tyto přístupy mě donutily přemýšlet o tom, jak to cítím já a jakým

způsobem chci vykonávat svou práci, zda chci být ta učitelka, která zneužívá své moci,

působí až přespříliš autoritativně, vzbuzuje u dětí respekt a možná i strach. Věděla

jsem, že touto cestou se vydat nemůžu a ani nechci. Ale co s tím? Očekává se snad ode

mě, že budu stejná jako mé pracovní kolegyně? Ne, každý si tu svou pomyslnou cestu

musí najít sám.
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V ten správný čas jsem poznala člověka, který mi ukázal cestu právě k

alternativní metodě Montessori. Jde o ženu, která se vrátila po mnohaletém působení z

Irska, kde pracovala v Montessori mateřské škole. Ze začátku jsme spolu pouze

diskutovaly o názorech a přístupech pedagogů. Porovnávaly jsme způsoby výchovy a

vzdělávání u nás a v Irsku. Bohužel jsem v té době nemohla nabídnout příliš

pozitivních zážitků z naší mateřské školy, i když věřím, že v jiných školkách tomu je

jinak.

Vzhledem k tomu, že byl zájem poznat, jak se v České Republice přistupuje k

Montessori metodě a já jsem se pro tuto metodu nadchla z výše zmíněného vyprávění,

rozhodly jsme se absolvovat vhledový kurz do Montessori pedagogiky. Absolvovaly

jsme tedy první víkend v Praze pod vedením Montessori učitelky. Vzpomínám si, že

jsem si po tomto víkendu připadala jako bych se rázem ocitla v jiném světě. Už od

začátku jsem cítila, že jdu tím správným směrem. Informace, které jsem získala na

víkendovém kurzu, mi však nestačily k tomu, abych mohla využít tuto metodu v praxi.

Proto jsem absolvovala další kurzy, které mě obohatily více a nakonec jsem se

rozhodla absolvovat roční diplomový Montessori kurz. Věděla jsem, že pokud se mi

podaří zdárně tento kurz dokončit, stanu se diplomovanou Montessori učitelkou a

mohu tuto metodu uplatňovat ve své práci.

I přes všechna úskalí se mi podařilo zdárně absolvovat diplomový kurz. Cítila

jsem, že v zařízení ve kterém dosud pracuji, nemohu dlouho zůstat. Nedá se pracovat s

lidmi, kteří nerespektují vaše přístupy a nutí vás přijmout ty jejich.

Shodou náhod a okolností jsem v té době dostala nabídku práce v malotřídní

škole v sousední vesnici. Vzhledem k tomu, že jsem v dosavadním zaměstnání nebyla

příliš spokojená, neváhala jsem s přijetím této zajímavé nabídky, ale troufla jsem si

stanovit svou podmínku. Nabídla jsem paní ředitelce, že v jejich mateřské škole

vytvořím třídu s prvky Montessori pedagogiky a uplatním tak své nově získané

vědomosti z Montessori kurzu. Paní ředitelka je velmi vstřícný, milý člověk, který je

nakloněn veškerým alternativám, a proto s mou nabídkou souhlasila. S jejím

souhlasem se mi zcela změnil můj pracovní, ale také osobní život.
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4.1 Fáze přeměny

Uskutečnit zásadní změny ve způsobu výchovy a vzdělávání je složité. Nestačí

vyhlásit změny administrativně, ale je nutno přesvědčit všechny, kdo se na nich mají

podílet, aby se přizpůsobili daným změnám a přehodnotili svůj dosavadní styl práce.

Každá alternativa vyžaduje od pedagogů angažovanost a mimořádné nasazení. U

zastánců a sympatizantů vyvolává vlnu optimistického očekávání a nadšení, ale má v

sobě i nebezpečí, že se výsledky neposoudí zcela reálně a objektivně.

Do zmiňované přeměny jsem se pustila sama, pomocníky mi byli především ti,

kteří pochopili moje představy a také ti, kteří se na jejich realizaci podíleli.

Společně s paní ředitelkou jsme pro personál naší mateřské školy, ještě před

začátkem školního roku uskutečnily informační schůzku, ve které jsem dostala

příležitost představit nejen sama sebe, ale také metodu, která bude nově realizována v

tomto zařízení.

Na informační schůzce byla personálu ve stručnosti představena:

 Osobnost Marie Montessori.

 Pedagogika Montessori a její filozofie.

 Principy této pedagogiky a osobnostní rysy učitele.

Každý účastněný navíc obdržel informační leták, který je blíže seznamoval s

touto metodou. Pro mnohé z nich to bylo velké překvapení a myslím si, že se obávali

toho, co konkrétně to pro ně bude znamenat a jak dalece se jich to bude týkat. Mezi

první spontánní reakce nepatřilo přílišné nadšení, ale spíš obavy.

Následoval úkol, který jsem dostala od paní ředitelky. Bylo nutné oslovit

jednotlivě zaměstnance, kterých se změny týkají a podrobně s nimi prodiskutovat

jejich obavy a zodpovědět jim jejich otázky.

Změny se konkrétně dotýkají především stávající učitelky, dále pak také

vedoucí kuchyně, kuchařky a také paní ředitelky.
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4.1.1 Přístup vedení a okolí

Jak jsem již v úvodu praktické části zmiňovala, vedení této mateřské školy

přistoupilo na můj požadavek a já mohla začít s vytvářením předškolní třídy s prvky

Montessori pedagogiky.

Nejčastěji se na mě obracela vedoucí kuchyně a paní ředitelka, oslovovaly mě z

důvodů vysvětlení různých nových přístupů a způsobů. Průběžně jsem je informovala

o věcech, které pro ně byly nové a které jim zprvu nebyly moc jasné. Nejvíce je

zajímalo, do jaké míry se změní organizace jednotlivých fází dne. Jejich zájem mě čím

dál více utvrzoval v tom, že jsou ochotné spolupracovat a dovědět se o tomto způsobu

práce co nejvíce.

Velmi důležitým člověkem v procesu této proměny je druhá paní učitelka, která

nemá žádné zkušenosti s touto alternativní metodou. Přístup mé nové kolegyně byl

obdivuhodný. Paní učitelka přijala veškeré změny přívětivě a velmi dobře. Je ochotná

učit se ode mě nové způsoby práce a komunikace s dětmi. Vzhledem ke svému věku

(57 let) však nemá zájem absolvovat vzdělávací kurzy k této pedagogice. Protože

nejsme Montessori mateřská škola, ale pouze ve své výchovně vzdělávací práci

uplatňujeme prvky této pedagogiky, není to nutné. Nabídla jsem paní učitelce

dostatečné množství literatury, aby se dověděla co možná nejvíce o této metodě. Pokud

cokoliv potřebovala, měla možnost se na mě obrátit.

Ze své zkušenosti vím, že je těžké některé okolnosti srozumitelně vysvětlovat

lidem, kteří nerozumí Montessori filosofii a kteří s ní nikdy nepřišli blíže do kontaktu.

Právě čas, trpělivost, promyšlený a postupný způsob přeměny, otevřený přístup okolí,

vlastní zkušenosti a prožitky, to je to co nás všechny společně pomalu povede k

dosažení cíle.

4.1.2 Stravování

S vedoucí kuchyně a paní kuchařkou bylo potřeba prodiskutovat a dohodnout

všechny důležité zásady, které se týkají stravování.

Rámcově vzdělávací program stanovuje, že je potřeba dětem nabízet

plnohodnotnou a vyváženou stravu, dodržovat zdravou technologii přípravy pokrmů a
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nápojů, dbát na pitný režim dětí, dodržovat vhodné intervaly mezi podávanými

pokrmy a že je především nepřípustné násilně nutit děti do jídla.63

A jak to vlastně doposud fungovalo, jak probíhala organizace stravování v této

mateřské škole?

Dosavadní způsoby a organizace stravování:

 Dopolední svačinu i s nádobím přichystala paní kuchařka na výdejní pult ve

školní jídelně.

 Svačina byla stanovena podle denního řádu na 815 hodin. Učitelky měly

možnost přijít na svačinu s kratším časovým posunem nebo předstihem, a to

dle potřeb dětí nebo dané situace.

 Učitelky rozdávaly všem dětem nádobí, samy jim daly svačinu na talíř a nalily

jim pití. Jídlo bylo podávané na malých dětských talířích.

 Oběd byl stanoven na 1115 hodin. Před příchodem paní kuchařka připravila

nádobí na stoly a nalila jim polévku a pití. Pouze předškolní děti směly odnášet

špinavé nádobí na určené místo, chodit si samy k výdejnímu okénku pro hlavní

jídlo a směly používat příbor. Mladší děti byly obsluhovány učitelkami.

 Odpolední svačina byla v 1415 hodin a její průběh byl stejný jako při dopolední

svačině.

 Pitný režim ve třídě byl zajišťován učitelkami, které dětem připravily pití do

skleněné konvičky, která byla umístěna v umývárně a pokud děti měly žízeň,

zavolaly paní učitelku, která je obsloužila.

V těchto zavedených způsobech mi chyběla především samostatnost dětí. Vždyť

právě v tomto věku touží po tom dělat všechno samy. Chtějí být samostatné a chtějí

stále více získávat nové dovednosti a zdokonalovat se ve složitějších úkonech.

Každé dítě má právo se rozvíjet a zdokonalovat, ale musí k tomu mít dostatečně

připravené prostředí a musí mu být nabízen dostatek příležitostí. Pak bude samostatné a

troufám si tvrdit i šťastné. Proto jsme se rozhodly k těmto změnám.

63 Kol. autorů, Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, 2004, s. 33.
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Potřebné změny zavedené ve způsobech a organizaci stravování:

 Nádobí již není připravováno paní kuchařkou nebo paní učitelkou, ale dětmi.

Společně jsme si zavedli každodenní rituál „Svůj den“. Vždy ráno se

dohodneme na tom, kdo bude mít tento den. Jeho úkolem je zvolit si k sobě

kamaráda, který mu při rozdávání nádobí pomůže.

 Společně jsme si stanovili pravidla potřebná k dodržení bezpečnosti v jídelně.

„Každý může odnášet své nádobí na místo k tomu určené, ale je třeba být

opatrný, což znamená: pohybovat se pomalu, nosit vždy jen jeden kus nádobí,

nosit nádobí v obou rukách.“

 Děti mají možnost stanovit si množství potravin a samy si je při svačinách dávat

na talíř. Chodí si samostatně přidávat jídlo k výdejnímu pultu.

 Příbor nabízíme dětem podle jejich individuálních schopností a dovedností.

Přihlížíme především k motorickým dovednostem. Dáváme každému příležitost

si manipulaci s příborem vyzkoušet a rozhodnout se, zda ho již bude používat.

Pětileté děti používají příbor již všichni. Jídlo již nedostávají na malých

talířkách, ale na velkých talířích.

 Pití je pro děti připravené paní učitelkou a dětmi, které pomáhají s přípravou. Je

zde vytvořený koutek, který mohou děti navštěvovat samostatně v průběhu

celého dne. V tomto koutku je várnice vybavená snadno ovladatelným

kohoutem, tudíž si děti pití nalévají samy a určují si jeho množství. Každé z dětí

má svůj vlastní označený hrníček, který si po použití vypláchne v umyvadle,

které je součástí tohoto koutku.

Stravování je důležitou složkou v režimu dne. Děti od nás dospělých přejímají

veškeré stravovací návyky. Jsme jim do určité míry vzorem a to především tím, jak k

jídlu přistupujeme, jak si ho vážíme.

Klidná a příjemná atmosféra, prostor k samostatnosti, učení se vlastní

zodpovědnosti, to jsou faktory, které nám pomohly k zavedení dobrých stravovacích

návyků.
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Všechny nově zavedené způsoby v oblasti stravování v plné míře dodržují

stanovy Rámcově vzdělávacího programu, vycházejí z cílů a pojetí předškolního

vzdělávání.

Dále pak tyto změny podporují a naplňují princip svobody a samostatnosti z

oblasti pedagogiky Montessori.

Právě svoboda a samostatnost podporuje rámcový cíl, který určuje získávat

osobní samostatnost a schopnost projevovat se jako samostatná osobnost působící na

své okolí.

4.1.3 Proměna prostředí

Další postup spočíval v přetvoření interiéru mateřské školy. O pomoc jsem

požádala svou kolegyni. Během přetváření jsem měla příležitost vysvětlit jí důvody

této přeměny a postupně ji seznamovat s novou vzdělávací nabídkou.

Naším hlavním úkolem bylo vytvořit dětem takové prostředí, které je

podněcuje, které je povzbuzuje k jejich aktivitě a vzbuzuje u nich pocit volby

spontánně se projevovat a rozvíjet svoji přirozenost.

Rámcově vzdělávací program64 stanovuje věcné (materiální) podmínky v mateřských

školách takto:

 Dostatečně velké prostory, prostorové uspořádání by mělo vyhovovat

nejrůznějším skupinovým i individuálním činnostem.

 Nábytek, hygienické zařízení, tělocvičné nářadí a vybavení pro odpočinek má

být přizpůsobeno antropometrickým požadavkům, musí odpovídat počtu dětí,

vše by mělo být zdravotně nezávadné, bezpečné a působit esteticky.

 Hračky, pomůcky, náčiní, materiály a doplňky by měly odpovídat jednak počtu

dětí, ale především jejich věku. Veškerý materiál by měl být pedagogy plně

využíván a průběžně doplňován a obnovován.

 Veškerý materiál nebo alespoň jeho podstatná část je umístěna tak, aby byl

dobře viditelný a aby si jej děti mohly samostatně brát a vyznaly se v jeho

uložení. Je potřeba stanovit si pravidla pro jeho využívání, která jsou jednotná

jak pro pedagogy, tak i pro děti.

64 Kol. autorů, Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, 2004, s. 32.
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 Na úpravě a výzdobě interiéru se podílejí samy děti, dětské práce by měly být

dětem přístupné a umístěné tam, kde je mohou shlédnout jejich rodiče.

 Mateřská škola by měla vlastnit zahradu nebo hřiště. Tyto prostory by měly být

vybavené tak, aby dětem umožňovaly rozmanité pohybové a další aktivity.

Vzhledem k těmto stanovám bylo zapotřebí prostředí této mateřské školy

upravit. Vysoké zavřené skříně po celém obvodu třídy, pestrobarevný koberec v hrací

části, neuspořádané množství hraček a pomůcek částečně poničených bylo třeba

odstranit a především nahradit vybavením, které bude vyhovovat všem zadaným

požadavkům.

Zařízení místností pro metodu Montessori představuje specifické uspořádání

nábytku, pohodlí a především hygienické podmínky respektující individuální práci

dítěte a dané vývojové období.

Montessori třída je atypická, nábytek odpovídá věku dítěte velikostí, lehkostí i

materiálem, stolky jsou sestaveny pro práci jednotlivce, dvojice i skupin. Místnost je

tvořena koutky podle oblasti vzdělávání, a to na koutek praktického života (viz. Příloha

I), koutek smyslové výchovy, koutek matematiky, dále pak koutek českého jazyka,

koutek kosmické výchovy a vhodné je také vybudovat přírodní koutek (viz. Příloha II),

knihovnu (viz. Příloha III) a výtvarný koutek. (viz. Příloha IV) Veškerý materiál je

umístěn na viditelném místě a volně přístupný všem. Vnější pořádek je důležitý pro

vytváření vnitřního řádu.65

V přiložených přílohách jsou k nahlédnutí fotografie těchto vytvořených vzdělávacích

koutků.

Realizace proměny:

 Odstranily jsme pestrobarevný koberce, který jsme nahradily jednobarevným.

Domnívám se, že by dětem bránil v jejich soustředění a vyvolával by u nich

nepozornost a vnitřní neklid. V pracovní části jsme zachovaly linoleum,

rozmístily jsme zde stolky s židlemi, které jsou vhodné ke skupinovým

činnostem.

65 MOKRÁ, H., Montessori pedagogika-přirozené vzdělávání, 2006, s. 15.
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 Nábytek jsme uspořádaly tak, aby nám zde vznikly zmiňované vzdělávací

koutky a prostor pro práci jednotlivců nebo dvojic. Do připravených polic jsme

pro začátek umístily hry a hračky, které děti běžně využívaly, jen jejich

množství jsme trochu zredukovaly, nechaly jsme jim tam pouze plně funkční a

odstranily jsme předměty a hračky, které jsou příliš hlučné.

 Zájmové koutky využívané dětmi k námětovým hrám bylo možné přemístit do

vedlejší místnosti sloužící k odpoledním činnostem.

 Stěny jsme vyzdobily realistickými obrázky krajin a přírodninami. Do šatny a na

chodby jsme umístily nástěnky vhodné k vystavování dětských prací.

 V šatně a umývárně jsme obrázkové značky dětí vyměnily za cedulky s jejich

jménem a příjmením.

 Na koberci nám vznikl volný prostor pro elipsu.

Co je to elipsa? Elipsa je typický prvek Montessori pedagogiky. Je považována

za jednoduše geniální cvičení pro rozvoj svalové koordinace chůze, držení těla a

rovnováhy. Hybnost je složitý funkční systém, který se z vrozeného základu rozvíjí v

mnoha směrech. Na vrozeném základě se vyvine chůze, na vrozeném základě děti sahají

po předmětech, zkoumají je. Z chůze se vyvine běh i další mnohem složitější pohyby.

Dítě chce cvičit chůzi, aby se naučilo držet rovnováhu. Pohybem se rozvíjí poznání

dítěte, nohy ho činí nezávislým. Člověk musí být nezávislý. Rovnovážná chůze souvisí

s rovnovážným postojem dítěte na vlastních nohách ve vnějším světě. Chůze po elipse

je důležitá proto, že učí děti ovládat své vlastní tělo, učí je jemným promyšleným

pohybům. Pohyb je pro děti důležitý, vede je ke zdokonalování a růstu.66

Elipsa je činnost v průběhu dne, kdy se děti společně setkají.

Velikost elipsy jsme stanovily podle toho, jaký počet dětí bude okolo ní sedět. Je

vyznačena jednostrannou lepicí páskou na zemi, v dostatečné velikosti a v šíři dětského

chodidla. Platí pravidlo, čím je čára užší, tím těžší je cvičení. (viz. Příloha V)

Děti sedí ve tvaru elipsy, takže spolu mají vzájemný oční kontakt, všechny zároveň vidí

na učitele a na sebe navzájem.

66 MOKRÁ, H., Montessori pedagogika-přirozené vzdělávání, 2006, s. 11.
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V této fázi jsme tedy měli dostatečně připravené prostředí, ale pouze na základě

uspořádání. Vzhledem k tomu, že děti doposud nebyly na nic takového zvyklé, bylo

zapotřebí další kroky důkladně promyslet a nic neuspěchat.

4.2 Volba metod

Na začátku naší výchovně vzdělávací práce jsme se společně s druhou paní

učitelkou dohodly na metodách, které budeme v průběhu tohoto školního roku využívat.

Vycházely jsme z Rámcově vzdělávacího programu, který vyžaduje uplatňovat v

předškolním vzdělávání zejména metody prožitkového a kooperativního učení hrou a

činnostmi dětí.67

Důležitými faktory pro nás byly jednak připravené prostředí, ale také smíšená

skupinka dětí v této třídě.

Dohodly jsme se, že v naší práci uplatníme především prožitkové učení. Chceme

dětem přiblížit zákonitosti světa za pomoci přímých zážitků, které podporují dětskou

zvídavost, podněcují radost dítěte a zájem poznávat nové.

Považuji za důležité, aby děti získaly nové vědomosti, dovednosti a schopnosti

za pomoci svých vlastních smyslů. Smysly nám pomáhají k zdokonalování sebe sama a

podněcují vnímání a prožitek. V naší třídě budeme střídat činnosti spontánní i řízené a

bude v nich kladen důraz na prožitek.

V mateřské škole se běžně setkáváme s různými situacemi, které je potřeba řešit,

anebo které jen tak proběhnou. Na základě těchto situací a jejich správným využíváním

můžeme děti naučit jak řešit určité problémy, učit se komunikovat, učit se jednat a volit

vhodné způsoby svého chování. My učitelky jsme jim tím velkým vzorem. Je známo, že

děti se učí napodobováním. Napodobují naše způsoby chování, opakují naše řečnické

fráze a tak podobně. V naší práci se tedy určitě objeví metoda situačního učení a metoda

spontánního sociálního učení.

Díky těmto metodám máme možnost předat dětem hodnoty, které budou jistě

ovlivňovat jejich další růst a vývoj. Chceme děti seznámit s morálními hodnotami a také

je učit být prosociální.

67 Kol. autorů, Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, 2004, s. 8.
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Za pomoci těchto metod se budeme snažit naplnit rámcové cíle, a to zejména

osvojování si základů hodnot, na nichž je založena naše společnost, rozvíjet děti, jejich

učení i poznání a učit je být samostatnými.

4.3 Vznik a vývoj vzdělávacího obsahu

Rámcově vzdělávací program68 nám stanovuje, že vzdělávací obsah by měl být

vymezen tak, aby sloužil k naplňování vzdělávacích záměrů a k dosahování

vzdělávacích cílů. Vzdělávací obsah by měl být stanoven pro celou věkovou skupinu

společně, měl by to být kompaktní, vnitřně propojený celek. Tento obsah slouží

pedagogovi jako východisko pro přípravu vlastní vzdělávací nabídky. Pedagog by ho

měl dětem předkládat v podobě integrovaných bloků. Tyto integrované bloky by se

měly vzájemně prolínat, navazovat vzájemně na sebe a doplňovat se a prohlubovat.

Právě to významně přispěje k tomu, aby děti dokázaly mít globální a reálný pohled na

svět i jeho dění a aby své získané poznatky i dovednosti mohly lépe využít v praxi i v

dalším učení.

V naší mateřské škole bylo zapotřebí upravit stávající třídní vzdělávací program

a také obsah vzdělávání tak, aby vyhovoval zaměření této třídy.

Stávající vzdělávací obsah byl tematicky zaměřen na roční období. S kolegyní

jsme se domluvily na tom, že to tak prozatím ponecháme. Společně jsme tedy

vzdělávací obsah zpracovaly do podoby myšlenkových map. Vytvořily jsme orientační

nabídku témat, která mohou být zpracována do integrovaných bloků. Máme možnost

tato témata zpracovat, ale není nutné, abychom se jich striktně držely. Je dobré využít

naskytnutých situací a okamžiků, které děti přirozeně osloví.

68 Kol. autorů, Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, 2004, s. 31-32.
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4.3.1 Myšlenkové mapy

ORIENTAČNÍ NABÍDKA TÉMATICKÝCH CELKŮ

PRO ŠKOLNÍ ROK 2010/2011

Hlavním tématem našeho třídního vzdělávacího programu je název:

ZAHRADA ŽIVOTA

Počítej svou zahradu na květiny,

nikdy na padající listy.

Počítej své dny podle zlatých (příjemných) hodin

a zapomeneš na mraky.

Počítej své noci na hvězdy a ne na stíny.

Počítej věk podle přátel, a ne let.

Počítej svůj život na úsměvy,

a ne na slzy.

A ať tě radost provází celým životem.

(neznámý autor)

Toto hlavní téma je dále rozpracováno do čtyř integrovaných bloků se zaměřením na

roční období. Integrované bloky i podtémata mají barevné kódování na nástěnkách a u

pomůcek.

Podzimní procházka (hnědou)

Zimní čarování (modrou)

Jarní probuzení (zelenou)

Letní radovánky (žlutou)

TENTO PLÁN LZE V PRŮBĚHU ROKU LIBOVOLNĚ DOPLŇOVAT – aneb je

možné plán obohacovat podle aktuálních nabídek a situací.
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Tvoříme
pravidla Plody

podzimu

Znaky
podzimu

 Jak se
    cítím

Podzimní
procházka

Jak se
jmenuješ?

Barevný
podzim

Dešťové
    kapičky
dostaly nožičky

Podzim
 v lese

Kamarádi

Draku, ty jsi
vážně drak?

  Vítr

  Slunce

  Déšť

  Duha

Podzimníčci

Ježku, ježku
jdi už spát

Skřítek
stromovous

Můj
medvěd
Flóra
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Zvířátka
   z lesa

  Ptáci

Zima a její
barvy

Zimní
čarování

Volá vločku
    vločka

Zvířátka v
   zimě

Sněhulák je
náš kamarád

Svátky a
    tradice

Zimní
   sporty

Ledové
království

Stavíme
ze sněhu

Já a můj
  kamarád

Hry na
     sněhu

Čert,
Mikuláš a
  anděl

  Vánoce

   Nový
      Rok
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Cib, cib
  cibulenka

 Velikonoce

Zvířata a
jejich
mláďata

 Rodina

Jarní
probuzení

Vítáme
    jaro

Nový
      život

Co vidí
    slunce

Jaro na
   louce

Znaky
    jara

Bledulko,
   bledulko,
vykoukni již na
      slunko

Moje tělo

 Lidé

  Barvy

Příroda

  Země

Není smysl,
  jako smysl

Leze brouk
 na palouk

Luční
  melodie
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 Domov Voda,
   země,
vzduch

 Moře

Letní
   radovánky

Vítáme léto Planeta
     Země

Zvířata Kniha –
  studna
  moudrosti

Znaky
   léta

Svátek
  dětí

Těšíme se
     na
prázdniny

 Kontinenty

 Třídění
    odpadu

 Exotická

 Volně
     žijící

  Domácí

Knihovna

  Písmo

Ilustrace

Pohádky,
 příběhy,
říkadla
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4.3.2 Integrované bloky

V této kapitole bych ráda představila některé integrované bloky, které byly

zrealizované v období od září 2010 do února 2011. Integrované bloky jsou propojeny

všemi oblastmi vzdělávání a povedou děti k získávání klíčových kompetencí a

naplňování rámcových cílů RVP PV.

Na začátek školního roku jsme společně s kolegyní zařadily úvodní integrovaný

blok, který měl dětem pomoci v adaptaci na nové prostředí, poznat své kamarády i

paní učitelky a naučit se respektovat jeden druhého.

Integrovaný blok jsme nazvaly: Jak se jmenuješ?

A tímto způsobem jsme si ho připravily:

Podzimní procházka

Jak se jmenuješ?

Charakteristika integrovaného bloku:

Tento blok jsme zařadily hned na začátek školního roku. Délku a rozsah si

zvolíme s ohledem na zájem dětí, jejich potřeby a stávající situaci. Veškeré činnosti

budou zrealizované v prostorách školy a jejím okolí.

Navzájem se seznámíme, poznáme nové prostředí, nové uspořádání prostoru

třídy, hraček i pomůcek, prozkoumáme, co kdo z nás dovede, co lépe a s čím ještě

potřebuje pomoci, zjistíme, že společnými silami toho dokážeme mnohem víc.

Osvojíme si společně vytvořená pravidla soužití v naší mateřské škole.

Hlavní záměry:

 Posilovat u dětí přirozené poznávací city jako jsou zvídavost, zájem, radost z

objevování.

 Naučit se poznávat sám sebe, rozvíjet pozitivní city ve vztahu k sobě, uvědomit

si vlastní identitu, získat sebevědomí, sebedůvěru, osobní spokojenost.

 Za pomoci praktických činností rozvíjet řečové schopnosti a jazykové

dovednosti.

 Postupně docílit zklidnění dětí a prodlužovat dobu jejich soustředění.

 Vytvořit společně pravidla soužití v mateřské škole.
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Konkrétní činnosti: Rituály- vítání písničkou, počítání dětí, určování dne, měsíce,

ročního období, zaznamenávání počasí, tvoření pravidel. Seznamovací a prosociální hry

a činnosti, komunitní kruh, diskuze a rozhovory. Cvičení ticha a koncentrace- chůze po

elipse, smyslové hry, relaxační cvičení. Výtvarné, hudební, pohybové činnosti a dále

Kimovy hry. Prostorová tvorba- vytváření obrysů těl za pomoci nasbíraných plastových

víček.

Co se v tomto integrovaném bloku podařilo?

 Tento integrovaný blok byl nakonec realizován ve třech po sobě následujících

týdnech.

 Za pomoci výše zmiňovaných činností se podařilo děti seznámit s novým

prostředím a poznat se navzájem.

V souladu s RVP PV se nám podařilo v tomto bloku rozvíjet:

 Kompetence k řešení problémů, a to zejména reakcemi a přizpůsobením se na

nově vytvořené prostředí.

 S těmito kompetencemi úzce souvisí kompetence k učení a činností a občanské

kompetence, které děti při poznávání a objevování nového prostředí získávaly.

 Dále pak kompetence sociální a personální – pomocí seznamovacích a

prosociálních her a činností.

 Komunikativní kompetence jsme rozvíjely diskuzemi, rozhovory a komunitním

kruhem.

 Podařilo se nabídnout celé věkové skupině takové činnosti, které plně

respektovali vývojové zvláštnosti dětí a jejich individualitu.

 Společně jsme vytvořily pravidla soužití pro naši mateřskou školu a tím jsme u

dětí rozvíjely především oblast sociálně kulturní.

S připraveným prostředím a především s jeho využíváním souvisí pravidla,

která nám všem určují hranice a tím nás činí být ve své podstatě svobodnými.

Jak jsem již zmiňovala, hned v prvních týdnech začínajícího školního roku

jsme společně s dětmi jednak poznávaly nové prostředí, ale také jsme si stanovovaly

pravidla soužití, která budou platit pro naší mateřskou školu.

Pravidla jsme vytvářely společně po vzájemné dohodě a to tak, aby pro

všechny byla jednoduchá a srozumitelná.
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Pravidla naší třídy:

 Při příchodu do školky je slušné pozdravit své kamarády i dospělé.

 Ve školce se pohybuji tak, abych nikomu neublížil a nikoho nerušil (snažím se

chodit pomalu a mluvit tiše).

 „Mně se to nelíbí.“ Tuto větu mám možnost použít vždy, když je mi cokoliv

nepříjemné a druhý by to měl respektovat.

 Pomůcky, hračky a jiné věci se snažím používat tak, abych je úmyslně

neponičil.

 Pokud nebudu používat pomůcku nebo hračku, vrátím ji na své místo a mohu si

samostatně půjčit něco jiného.

 Hračky a věci druhých si mohu půjčit nebo prohlédnout pouze se svolením

toho, komu patří.

 Kamarádovi ani ničemu živému neubližuji.

Tato pravidla jsme si vyvěsily na dveře ve třídě. (viz. Příloha VI.)

Během roku společně s dětmi pravidla různě upravujeme, přetváříme nebo

doplňujeme, to vše podle našich zájmů a potřeb.

Další integrovaný blok s názvem Můj medvěd Flóra plynule navazoval na náš

předchozí celek. Některé stanovené cíle byly v tomto bloku dále doplňovány a

prohlubovány.

Měly jsme v plánu naučit děti vážit si věcí kolem sebe, učit je osvojovat si

jednoduchá a srozumitelná pravidla a postupně je učit koncentraci a soustředění. K

tomu nám pomohou jednoduchá cvičení ticha a koncentrace.

Aby bylo možné dětem později nabídnout Montessori materiál, bylo zapotřebí

docílit normalizace dětí, jejich zklidnění a naučit je soustředit se na danou činnost.

Proto jsme vytvořily tento blok takto:
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Podzimní procházka

Můj medvěd Flóra

Charakteristika integrovaného bloku:

Tento integrovaný blok je postaven na příběhu z knihy Daisy Mrázkové s

názvem Můj medvěd Flóra. Jako motivace je využita celá část příběhu a ilustrace z

knihy.

Společně se naučíme vážit si věcí, hraček a pomůcek, které nás obklopují,

navážeme na vytvořená pravidla a budeme se učit je dodržovat a rozumět jim. Dále se

naučíme ztišit, umět se soustředit a naslouchat druhému.

Hlavní záměry:

 Rozvíjet u dětí schopnost vnímat, naslouchat a porozumět nejen čtenému textu,

ale také lidem kolem sebe.

 Učit děti vážit si věcí, které je obklopují.

 Rozvíjet pohybové schopnosti a zdokonalovat dovednosti v oblasti hrubé i

jemné motoriky.

 Během dne zařazovat cvičení ticha a koncentrace. Postupně prodlužovat dobu

soustředění.

 Vytvářet pozitivní vztah k učení, rozvíjet zájem o učení se novým dovednostem.

 Vytvářet prosociální postoje a to především přizpůsobivost, respekt a toleranci.

 Naučit děti jednoduchá říkadla a písničky k tématu a učit je text doprovázet

pohybem.

Konkrétní činnosti: Komunitní kruh, poslech příběhu, asociační kruh, cvičení ticha a

koncentrace - poslech zvuků, poznávání dětských hlasů, štronzo, chůze po elipse,

šeptání jmen, relaxační cvičení.

Dále námětové a dramatické činnosti, říkanky s pohybem, písničky s hudebním

doprovodem.

Součástí cvičení ticha a koncentrace jsou zejména cvičení na elipse.
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Ticho. Co je to vlastně ticho? Ticho je dočasné přerušení veškerého pohybu.

Vytvoření ticha je pohybová aktivita. Dítě koordinuje pohyby, až dosáhne ticha a

nehybnosti. Nezpůsobí žádný hluk pohybem těla ani těžkým dýcháním. Ticho je stav

vyžadující úsilí, akt vůle. Ticho je velmi důležité a prospívá vnitřní disciplíně.69

První cvičení spočívali v tom, že jsem se jen v klidu posadila, někdy postavila a

počkala na děti, až se zklidní a utiší. Poté jsem pozvala děti na elipsu a následovala

krátká cvičení ticha a koncentrace.

Trvalo několik týdnů, než se všechny děti naučily reagovat na tento můj signál.

Jsem však přesvědčena o tom, že je to mnohem příjemnější než pokřikování a hlasité

svolávání dětí.

Příklad: „Děti, víte co je to ticho?“ (prostor na názory dětí)

„Je to ticho?“(předvedení šoupání nohou po koberci, nebo lehání a následné zvedání)

„A tohle je ticho?“ (následuje ukázka nehybného sedu)

Děti mají možnost vyzkoušet si, jak vypadá ticho a co ticho není. Děti milují ticho,

milují poslouchat zvuky, které jsou slyšet, když je úplné ticho. Hra na ticho se prolíná

každou oblastí Montessori pedagogiky. Děti se učí koordinovat vlastní hlasové

projevy.

Existuje nepřeberné množství cvičení ticha, která jsou vhodná pro děti

předškolního věku. Každý den zařazuji do své práce alespoň malé cvičení ticha, neboť

si je děti velmi oblíbily a často samy vymýšlí svá vlastní cvičení.

Co se podařilo?

 Plynule navázat na předchozí integrovaný blok, propojit souvislosti mezi nově

vzniklým prostředím a pravidly.

 Podařilo se nám pomocí jednoduchého prosociálního příběhu rozvíjet všechny

klíčové kompetence.

 Postupným zařazováním cvičení ticha a koncentrace docílit celkového

zklidnění dětí a připravit je tak na práci s Montessori materiálem.

 Podařilo se nám tedy do podmínek této mateřské školy zařadit důležitý prvek

Montessori pedagogiky a to elipsu.

69 HILLEBRANDOVÁ, V., Ticho, klid, láska a harmonie, s. 1-2.
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 Dále se podařilo v nabízených činnostech propojit všech pět vzdělávacích

oblastí, přičemž oblast biologická a interpersonální v tomto bloku převažovala.

Protože jsme se dohodly zaměřit vzdělávací obsah na roční období, následoval

další blok, který nese název Podzimníčci. Tímto celkem jsme chtěly u dětí rozvíjet a

upevňovat kladný vtah k přírodě.

Děti se již dokázaly alespoň na požadovanou dobu soustředit, bylo jim možné

představit Montessori materiál.

Tento blok jsme si připravily takto:

Podzimní procházka

Podzimníčci

Charakteristika integrovaného bloku:

Tematický celek Podzimníčci seznamuje děti s podzimem jako ročním obdobím,

lesem a přírodninami. Tento blok propojuje dramatickou a enviromentální výchovu.

Většinu času strávíme v přírodě, společně vypozorujeme změny, které probíhají

v tomto ročním období. Naučíme se poznávat druhy stromů, zvířátka, která žijí v lese a

některé přírodniny. Využijeme přírodní materiál k činnostem praktického života.

Zjistíme, že přírodu bychom měli chránit a vážit si všeho živého i neživého.

Hlavní záměry:

 Upevňovat u dětí kladný vztah k přírodě a povědomí o rozmanitosti podzimní

přírody, o změnách, pohybu a neustálých proměnách.

 Rozvíjet estetické vnímání a prožívání v tanečním projevu.

 Učit děti využívat vlastních představ v prostorové činnosti a ve výtvarném

projevu.

 Rozvíjet tvořivost a fantazii dětí.

 Učit děti poznávat a pojmenovávat přírodní materiál.

 Seznámit děti s Montessori materiálem z oblasti praktického života a naučit je tyto

pomůcky používat.

 Seznámit děti s novými písničkami a říkankami s přírodní tématikou.
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Konkrétní činnosti: komunitní kruh, hudební činnosti – rytmická cvičení, nácvik nové

písně; výtvarné činnosti – výroba kostýmů, stavba domečků z přírodnin, výroba skřítka

Podzimníčka, malba krajiny; dramatické činnosti, smyslové hádanky, přírodní pexeso,

pohybové hry v lese, taneček – „Rej skřítků“

Práce s Montessori materiálem z oblasti praktického života – přesýpání a třídění,

strouhání, drcení různých materiálů, práce s vodou – přelévání, míchání, umývání.

Co se podařilo v tomto bloku?

 V tomto bloku jsme děti pomocí prožitkového učení blíže seznámily s

podzimem.

 Postupně jsem dětem představila materiál Montessori, a to konkrétně z oblasti

praktického života. Děti se naučily přesýpat, třídit přírodní materiál, používat

struhadlo, hmoždíř, košťátko s lopatkou, naučily se pracovat s vodou –

přelévat, používat trychtýř, umývat předměty.

 Podle stanov RVP PV a principů Montessori pedagogiky jsme dodržely při

nabídce nového materiálu postup od jednoduššího k složitějšímu, děti se

rozvíjely v oblasti motoriky a učily se novým dovednostem, což je v souladu s

rámcovými cíli.

 Rozvíjely jsme opět všechny oblasti vzdělávání, ale v tomto bloku byl kladen

důraz na oblast enviromentální a biologickou.

Plynule jsme přešly do zimního období, ve kterém jsme hned na úvod připravily
tento integrovaný blok:

Zimní čarování

Vánoce, Vánoce přicházejí po roce

Charakteristika integrovaného bloku:

Tento blok je celý o zimě, o zimním počasí, o očekávání Vánoc a těšení se na

Ježíška, o zvycích vánočních i adventních, o radosti a obdarování, i o lásce a přátelství.

Budeme vnímat adventní čas v souvislosti s lidovými zvyky a českými

koledami. Máme v plánu stále upevňovat pravidla, rozvíjet práci s Montessori
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materiálem a využívat elipsu a cvičení ticha a koncentrace. Práci s materiálem a

cvičení pouze přetvoříme tak, aby zapadali do zimního období.

Hlavní záměry:

 Učit děti pozorovat a vnímat změny v přírodě, změny počasí a změny světla.

 Přiblížit a zpřístupnit lidovou slovesnost předškolním dětem.

 Učit děti české lidové koledy a především vnímat obsah těchto koled a

porozumět jim.

 Představit dětem některé vánoční zvyky a tradice.

 Upevňovat a rozvíjet důležité lidské hodnoty, jako je úcta, pokora, obdarování,

odepření i láska k člověku.

 Posilovat u dětí prosociální chování a jednání prostřednictvím společných

činností.

 Rozvíjet fantazii, tvořivost, myšlení, vnímání, zkoumání i poznávání.

Konkrétní činnosti: diskuze a rozhovory na téma zima, chůze po elipse – nošení

motivačních předmětů, vycházky do přírody, poslech vánočních příběhů, realizace

vánočního úklidu, prohlídka vánoční výzdoby v našem městě, koledy a říkanky,

vyrábění vánočních dárků, výrobků, perníčků a přání, výzdoba školky, pohybové a

smyslové hry, vánoční zvyky – pouštění lodiček, rozkrajování jablíčka, obdarovávání

Co se nám podařilo?

 Tento blok byl realizován v zimním období před Vánocemi a nakonec trval tři

týdny.

 Podařilo se nám vytvořit v naší mateřské škole klidnou, láskyplnou atmosféru

plnou těšení, očekávání a radosti.

 V tomto bloku se podařilo v nabízených činnostech propojit všech pět

vzdělávacích oblastí, přičemž v něm převažovala oblast interpersonální a

psychologická.

 V souladu s RVP PV se podařilo rozvíjet u dětí kompetence k učení, řešení

problémů a také komunikativní kompetence.
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Po vánočních prázdninách jsme integrovaným blokem Ledové království opět

navázaly na zimu. Připravily jsme blok, který děti měly možnost prožít ve znamení

sněhu a ledu.

Připravily jsme ho tedy takto:

Zimní čarování

Ledové království

Charakteristika integrovaného bloku:

Tento blok obsahuje náměty jak prožít období zimy ve znamení ledu, sněhu,

mrazu i jinovatky. Poskytuje dětem pestrou nabídku činností. V tomto integrovaném

celku je využito několik metod dramatické výchovy.

Veškeré aktivity jsou propojeny četbou na pokračování z knihy Hanse Christiana

Andersena Sněhová královna.

Hlavní záměry:

 Upevňovat povědomí o dění v přírodě – počasí, rozmanitosti a krásy zimy.

 Rozvíjet pohybové dovednosti – obratnost, postřeh, prostorovou orientaci.

 Postupně prodlužovat pozornost a soustředění dětí při čtení příběhu na

pokračování.

 Rozvíjet komunikativní a kooperativní dovednosti.

 Učit děti pozorovat a zkoumat.

 Rozvíjet představivost, estetické cítění, výtvarné dovednosti a fantazii.

 Využít v činnostech několik metod dramatické výchovy.

Konkrétní činnosti: četba na pokračování, reprodukce děje za pomoci ilustrací,

asociační kruh, práce s rekvizitou, chůze po elipse, práce s Montessori materiálem,

pokusy s ledem, sněhem a vodou, písničky, básničky a hudebně pohybové hry,

rozcvičky se zimní tématikou, hra v roli, narativní pantomima, nabídka pracovních

listů, diskuze, vycházky do přírody, hry na sněhu, stavba ledového zámku, živý obraz,

„Ledový“ ples
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Co se podařilo v tomto bloku?

 Pomocí příběhu jsme zjistily, že síla přátelství přemůže zlo i nepřízeň osudu,

čímž jsme upevňovaly morální hodnoty dětí.

 Podařilo se nám uplatnit metody dramatické výchovy v praktických činnostech.

A to zejména: asociační kruh, práci s rekvizitou, hru v roli, narativní

pantomimu, diskuzi a živý obraz.

 Pomocí dramatické výchovy jsme u dětí rozvíjely vzdělávací oblast

psychologickou, dále také interpersonální a sociálně kulturní.

U zimního období jsme setrvaly až do konce února. Zaměřily jsme se na

zvířátka a především na ptáky a jejich přežívání v tomto ročním období a vytvořily

jsme tento celek:

Zimní čarování

Kdo to ťuká na okénko?

Charakteristika integrovaného bloku:

Integrovaný blok je realizován v zimním období, seznamuje děti s ptáky, které u

nás zůstávají přes zimu.

Naučíme se poznávat a pojmenovávat některé ptáky, zjistíme důležité informace

o jejich životě, budeme je krmit, vypozorujeme jaký druh ptáků lítá na naše krmítko a

co jim chutná.

Hlavní záměry:

 Rozvíjet u dětí kladný vtah k zvířatům a přírodě.

 Učit děti poznávat a pojmenovávat některé druhy ptáků, které žijí v našem okolí.

 Upevňovat a rozvíjet rozumové a kognitivní dovednosti dětí.

 Rozvíjet pohybové schopnosti a zdokonalovat dovednosti v oblasti hrubé i

jemné motoriky.

 Zaměřit se na enviromentální oblast vzdělávání.
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Konkrétní činnosti: diskuze, pohlížení encyklopedie, čtení důležitých informací o

ptácích, asociační kruh, pohybové, hudební i výtvarné činnosti, poslech příběhu „O

nenasytném vrabci“, vycházky do přírody, sypání krmení do krmítka, výroba závěsných

krmítek z loje, návštěva výukového programu v pavilonu s ptáky v ZOO Hluboká nad

Vltavou

Co se nám podařilo?

 Seznámit děti blíže s životem ptáků, upevnit a obohatit jejich vědomosti.

 V tomto celku se podařilo rozvíjet enviromentální oblast vzdělávání.

 V souladu s RVP PV se podařilo rozvíjet všechny klíčové kompetence za

pomoci pestré nabídky činností.

Na jarní období připravujeme pro děti smyslovou oblast Montessori metody a

další integrované bloky plné zajímavých činností.
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4.5. Evaluace třídního vzdělávacího programu

Vytvořenou případovou studií a realizací přeměny stávajících podmínek běžné

mateřské školy za podmínky stanovené RVP PV se podařilo zařadit do naší mateřské

školy několik prvků Montessori pedagogiky.

Tato případová studie nás seznamuje s tím, jak to bylo dosud a co bylo potřeba

změnit. Nyní bych ráda zhodnotila, co se v jednotlivých fázích přeměny podařilo.

V první řadě se mi podařilo získat souhlas vedení pro vytvoření třídy s prvky

Montessori pedagogiky a od toho se odvíjela dále celá přeměna.

Co se podařilo v dalších fázích přeměny?

 Uskutečnit informační schůzku pro zaměstnance naší mateřské školy.

 Seznámit personál s Montessori metodou pomocí přednášky a informačního

letáku.

 Vyprovokovat zaměstnance k přemýšlení o změnách, které jsou potřeba v naší

mateřské škole.

Za důležité považuji také to, jaký postoj k této skutečnosti měli zaměstnanci.

Konkrétní postoje pracovníků mateřské školy:

 Paní ředitelka k celému projektu přistupovala již od začátku pozitivně. Má

zájem na tom dozvědět se o Montessori metodě co nejvíce. V plné míře

podporuje mou činnost a odhodlání.

 Vedoucí kuchyně se k této věci staví velmi přívětivě. Nezajímá se příliš o

Montessori metodu, ale hlavně o organizaci a vše ohledně stravování. Je

ochotná vyjít vstříc a v některých zásadách přistoupit na kompromis.

 Kuchařka se o dění kolem sebe příliš nezajímá, s dotazy se obrací na svou

nadřízenou a tou je vedoucí kuchyně, která má veškeré informace.

 Stávající učitelka se o novou metodu zajímá a má velký zájem na tom, aby se

dověděla co nejvíce. Stále se snaží zachovat velké množství zavedených

způsobů, je ochotná dohodnout se na kompromisech.
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Během vzniku a vývoje třídního vzdělávacího programu pro naši mateřskou

školu jsem se zaměřila především na přípravu podmínek, volbu metod a tvorbu

vzdělávacího obsahu.

Vyhodnocením jednotlivých fází zjistíme, co se nám v těchto oblastech podařilo.

Co se podařilo v oblasti stravování?

 Nabídnout dětem mnohem více příležitostí k samostatným úkonům.

 Zavést každodenní rituál, který vede děti k samostatnosti, zodpovědnosti a

ohleduplnosti.

 Prosadit si, aby děti měly možnost regulovat množství nabízených potravin.

 Vytvořit ve třídě koutek určený k sebeobsluze při pitném režimu.

Jak se podařilo změnit prostředí?

 Z hlediska uspořádání se podařilo vytvořit připravené prostředí, které splňuje

stanovy Rámcově vzdělávacího programu a zásady Montessori pedagogiky.

 Podařilo se do výchovně vzdělávací práce zařadit prvek Montessori pedagogiky

a to elipsu.

 Na začátku školního roku se nám podařilo společně s dětmi vytvořit dohodnutá

pravidla.

Co se podařilo ve vzdělávacím obsahu?

 Vytvořit orientační vzdělávací nabídku v podobě myšlenkových map.

 Podařilo se zrealizovat některá nabízená témata v integrovaných blocích.

 V realizovaných blocích se podařilo využít metod prožitkového, situačního i

spontánně situačního učení.

 Za pomoci promyšlených integrovaných bloků se podařilo seznámit děti s

Montessori materiálem z oblasti praktického života.

Otázkou pro dosažení cíle je: Jaké prvky pedagogiky Montessori byly zařazeny

do podmínek naší mateřské školy?
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Připravené prostředí – za pomoci všech pracovníků naší mateřské školy se nám

podařilo vytvořit prostředí, které respektuje zásady a principy Montessori pedagogiky a

zároveň je v souladu s požadavky RVP PV.

Elipsa – tento Montessori prvek jsme bez obtíží zařadily do naší výchovně vzdělávací

práce, neboť jednotlivá cvičení na elipse rozvíjí děti, učí je pohybovým dovednostem a

podněcují samostatnost. Toto vše je v souladu s RVP PV.

Práce s Montessori materiálem z oblasti praktického život - přesýpání a třídění,

strouhání, drcení různých materiálů, práce s vodou – přelévání, míchání, umývání.

Tyto činnosti děti rozvíjí v oblasti motoriky, učí je novým dovednostem, podporují

samostatnost a rozvíjí pozornost, trpělivost a ohleduplnost, proto je máme možnost využívat a

vše bude v souladu s RVP PV.
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5 Diskuze

Z praktické zkušenosti, ze závěrů empirické části bakalářské práce vyplývá, že v

podmínkách běžné mateřské školy lze uplatnit prvky Montessori pedagogiky. Jak uvádí

RÝDL70, zařízení, která využívají Montessori pedagogiku, jsou určena pro všechny děti,

pomalejší i bystřejší, nadané i průměrné, postižené i zdravé, domácí i přistěhovalé,

chudé i bohaté.

Domnívám se, že je důležité být především o věcech přesvědčen a realizovat je s

velkým uvážením a s ohledem na všechny okolnosti. To podle mého potvrzuje

myšlenku Marie Montessori, kterou uvádí RÝDL71 ve své knize:

„V dítěti leží osud budoucnosti. Kdokoli si přeje úspěšnou společnost, musí chránit dítě

a pozorovat přirozený způsob jeho jednání. Dítě je tajemné, silné a obsahuje v sobě

tajemství lidské povahy. Kdokoli si přeje následovat moji metodu, potřebuje pochopit,

že nesmí uctívat mne, ale sledovat dítě jako svého učitele.“

V našem případě však nejde o školku zaměřenou v celé své filozofii na

myšlenkách Montessori, ale čerpám ve své práci pouze z některých myšlenek.

Jednou z nich je princip svobody a samostatnosti jak uvádí HARALD72:

„Tam, kde se děti mohou svobodně a volně rozhodovat, panuje klid, pořádek a

disciplína, která však není vnucená zvnějšku, nýbrž vyvěrá z vlastní spokojenosti a z

pocitu dítěte, že bylo přijato do skupiny.“

Připravené prostředí podle RÝDLA73 a MOKRÉ74 vyhovuje nám i dětem

zejména v uspořádání, protože je uzpůsobené tak, abychom se v něm mohli svobodně

pohybovat, aby bylo především pro děti dostatečně podnětné, a aby z něj vyzařovala síla

přátelství.

Během své praxe jsem zjistila, že zejména nové prostředí, Montessori materiál,

elipsa a přístup nás všech nám přináší uspokojení, svobodu, lásku, respekt, samostatnost

i pochopení.

Kdybych však neměla podporu všech lidí z této školy, byla by celá realizace obtížnější.

70 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 13.
71 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 27.
72 HARALD, L. a kol., Vychováváme a vzděláváme s Marií Montessoriovou, 2008, s. 27.
73 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 71.
74 MOKRÁ, H., Montessori pedagogika - přirozené vzdělávání, 2006, s. 15.
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Závěr

Cílem této práce bylo poukázat na možnosti využití prvků Montessori

pedagogiky v běžné české mateřské škole.

Praktická část je případovou studií týkající se vzniku a vývoje třídního

vzdělávacího programu s prvky Montessori pedagogiky se zaměřením na přípravu

podmínek, volbu metod a tvorbu obsahu. Obsahová část představuje integrované bloky,

které byly zrealizovány v období od září 2010 do února 2011. Příprava podmínek, volba

metod i tvorba vzdělávacího obsahu - vše bylo připravováno v souladu s Rámcově

vzdělávacím programem.

Podařilo se pro děti vytvořit vhodné prostředí, ve kterém se mohou cítit

svobodní i respektovaní, dále se podařilo zařadit do výchovně vzdělávací práce elipsu,

která nám společně s cvičeními ticha a koncentrace pomohla děti ztišit a tím je připravit

na práci s Montessori materiálem.

Doufám, že má práce poslouží pedagogům a rodičům, kteří se blíže zajímají o

metodu Montessori jako inspirace nebo návod k tomu, jak zařadit do podmínek své

mateřské školy prvky této pedagogiky.

Od té doby co pracuji s dětmi touto metodou, pozoruji u nich velké pokroky a

mám neobyčejnou radost, že i nám se naskytla možnost pracovat s dětmi na základě

filosofie rozšířené po celém světě, kde na ní již vyrostlo několik generací.

Pohled na děti pracující v tomto prostředí je odměnou sám o sobě. Ráda s dětmi

trávím čas, ráda jim naslouchám, ráda jim pomáhám, pokud mne o pomoc požádají,

ráda jim nabízím stále nové pomůcky a zážitky. Chci život prožít a procítit, nechci být

na konci první. A tento svůj postoj k životu chci předávat i našim dětem.

Předpokládám, že tento krok není tím posledním, ale že je to pouze začátek.

Mám v plánu dále děti seznamovat s Montessori materiálem z dalších oblastí vzdělávání

a tím naplnit jednu z dalších myšlenek Marie Montessori, kterou uvádí RÝDL75 ve své

knize:

„ Následuj dítě a dbej znamení, která ti ukáží správnou cestu.“

75 RÝDL, K., Metoda Montessori pro naše dítě, 2007, s. 15.
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